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 اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى اجتماعمحضر 
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 8691يناير  32فى  مقر الاتحاد الاشتراكى - القاهرة 
 3832الى سعت  8181من سعت 

 
نى أقول تعليق بسيط على كشف الالتزامات اللى كان قدمه السيد حسين استأذن إبأنا  القيسونى:

كان كشف الالتزامات اللى أشار اليه السيد حسين الشافعى فى الجلسة  :افعىالش
ملتزمين  اللى احنامجموع القروض المحلية والقروض الخارجية إن  ضية كان بيبيناالم

  .مليون جنيه 3622حوالى  22/9/96بها فى 
 بعض نقط متعلقة بهذا الكشف:أعرض بدى أنا  لو سمح لى السيد الرئيس

كشف يتضمن كل القروض التى كانت موجودة قبل الثورة وقبضت بعد أولا: ال
مليون جنيه أو  322كان علينا حوالى  ،8613أخذنا الوضع فى سنة إذا  يعنى ،الثورة
القرض الوطنى طويل الأجل والقرض  8613كان علينا سنة  ؛مليون جنيه 812

والأذونات وقرض فلسطين  ..الوطنى متوسط الأجل وقرض القطن وقرض فلسطين
 مليون جنيه. 812حوالى 

مليون  322صلات الزراعية بحوالى وبعدين الكشف يشمل أيضا فائض الحا
الجانب اللى بالعملة طبعا  ،دى فائض الحاصلات الزراعية ..مليون جنيه 819جنيه أو 

بينا وبين الجانب  ياتتفاقفى الا مفيش ،المحلية من فائض الحاصلات الزراعية
 ص على وجوب تحويل هذا المبلغ. الأمريكى ماين

ى قدمتها الولايات المتحدة للدول التى أخذت الــ لوطبعا كل المعونات ال
Marshal plan  -  مااتحولتش يعنى لازالت دين -يعنى حتى قبلنا بعشرين سنة، 

نهم إالأوقات حتى فكروا من يعنى لازالت موجودة لدى الدول الأوربية. وكانت فى وقت 
ى لهم فى أوروبا علشان مساعدة الدول النامية. وكان أثير فى هذا لالأموال اليستخدموا 

يطاليا تحل إيعنى  "تيلا"لأن مشروع  ؛يطالياإبتاع  "تيلا"الموضوع مشروع اسمه مشروع 
دولة من  مفيششيش موبعدين ما ،محل أمريكا وتعطى معونات لمصر والدول الثانية

 من الولايات المتحدة سددت هذه المعونات.  الدول الأوروبية التى أخذت معونات
حناو  أو  ٪2غير نص بـ  مفيش ،الولايات المتحدةالتى بينا وبين  ياتتفاقفى الا ا 

 ؛الباقى اللى بالعملة المحلية متروك عايم ،سددناهودا  .ملتزمين بسداده. اللى احنا 8٪
 ن جنيه أخرى.مليو  322فدا  ..الخارجالى  أى التزام علينا بتحويله مفيشيعنى 
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سندات الإصلاح الزراعى و سندات تأميم البنوك  ،بعدين فيه سندات التعويض
قروض  مهياشمليون جنيه. دى طبعا  822وسندات التعويض حوالى  وسندات التأميم

دا  ..القطاع العامالى  ها انتقال ملكية من القطاع الخاصاعتبر بأنا  ؛ولكن انتقال ملكية
 اخلية. فيما يختص بالقروض الد

 631نها إ هنا هالقروض الخارجية باين ،الخارجية وبعدين فيما يختص بالقروض
هو مستمد من أرقام إنه  باعتقدوأنا  خيرينراجعت هذا الرقم اليومين الأوأنا  ،مليون جنيه

 وزارة الاقتصاد. 
إذا  ،وأرقام وزارة الاقتصاد يعنى مبنية على تعريف معين للالتزامات الخارجية

 ؛التعريف نفسه قابل للمناقشة :بقولأنا  لكن ،سليمدا  الرقم هيبقىا بهذا التعريف أخذن
إن  بمعنى ..الدين الخارجى ينشأ عند إبرام العقدن أ وزارة الاقتصاد بتعتبرإن  باعتبار
أبرمت العقود  ،مع الاتحاد السوفيتى 8698ية التعاون الاقتصادى بتاعة سنة اتفاقمثلا 

وحسبت الفوائد المستحقة  ،دين أنهات اعتبر مليون جنيه ف 886ى الخاصة بها بحوال
 مليون.  22، 32 كمانعليها 

الآلات والمعدات التى إن  بينما ،مليون جنيه 822علينا التزام بــ اعتبر إن ف
إن  نااعتبر مليون جنيه. فإذا  32أو  81ية لا تتجاوز يمكن تفاقوصلت على هذه الا

ى وصلت فعلا واللى خلقت التزام للات الالآساوى المعدات و الالتزام الحقيقى هو ما ي
مليون  331 ؛مليون جنيه 331ينزل لحوالى دا  فيعنى الرقم ،وليست العقود التى أبرمت

 ،اللى هو يمثل الفرق بين قيمة العقود وقيمة الآلات التى وصلت 636 الــ اللى هو جنيه
 :بقولأنا  ؟!منضيفهاش على الالتزام ولاا  نضيفهاهالفوائد لأن الفوائد يعنى  كمانوطبعا 

كنا نحسب فوائد لازم أضيف إذا  لأننا لا نضيف عائد المشروع يعنى ؛منضيفهاشننا إ
 العائد.

 
 ؟يعنى 122الشافعى: يعنى يرسى على 

 
 .122يرسى على  القيسونى:

 
 .986.1سليمان: التمويل بالعجز اللى جاء فى المذكرة بتاعتك  
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 التمويل بالعجز الداخلى يمكن.دا  ..القيسونى: لأ
 
 .سليمان: لأ الخارجى.. الخارجى 
 

 892أو  812فى الخطة الخمسية الأولى وحوالى  886هو الــ  ..القيسونى: هو على كل حال لأ
ولكن يعنى الأرقام بتاع الديون الخارجية  ..كانت قابلة ،فى السنتين الأولى والثانية
لو دا  الرقمإن  بتبين ،النهاردهو  إمبارحجعة مع البنك المركزى الموجودة عندنا بعد المرا

مليون  331الالتزام هو قيمة الآلات التى وصلت يبقى متضخم بــ إن  أخذ بتعريف
وبين فى الكشف  جايةاللى  3622شايفه بين الــ أنا  يعنى يبقى قيمة الفرق اللى ..جنيه

مليون بتاعة فائض  819الحاجات الــ  الحاجات اللى كانت موجودة إما قبل الثورة أو
مليون جنيه التضخم فى القروض  322والــ  ،قترح استبعادهاباأنا  ،الحاصلات الزراعية

 ؛مليون جنيه 3222فيترك  ؛مليون جنيه 622والتسهيلات الخارجية يعنى حوالى 
التزمنا مليون جنيه قيمة العبء الاقتصادى اللى علينا الذى يمثل التزامات التى  3222

فيه خلاف هذا  ،الاقتصادية المختلفة جراءاتبها نتيجة للظروف الاقتصادية أو للإ
 الالتزامات العسكرية.

  ..8696وبين سنة  8692قارنا بين سنة إذا  وبعدين
يجب أن  مليون جنيه دى يعنى 3222ــ ال ،ندخل فى هذه المقارنةن أ قبل :أولا

حصلنا أخذناها يعنى اللى  اللى احناصول نضع مقابلها فى الجانب الآخر كل الأ
ودفعنا تعويضات  8619ات اللى حصلت فى سنة مكل التأمي ،.. قناة السويسعليها
وبعدين كل الــ  ،. سحب العملة فى السودان.التعويضات التى دفعناها للسودان ،عنها
مليون جنيه فى السد العالى. كل  822مش عارف  ،مليون جنيه فى الصناعة 122

لأصول التى بنيت والكهرباء والسكك الحديدية والمواصلات والموانى والترسانة ا
تؤخذ فى يجب أن  ،ة البلدو ت لثر فوالحاجات دى كلها يعنى دى أصول جديدة أضي

الاعتبار عند مقارنتها بقيمة الالتزامات المستحقة علينا. فالالتزامات المستحقة علينا لم 
قية وثروة حقيقية موجودة فى البلد وبنيت فى البلد ولكن تمثل أصول حقي ،تصرف هباء

 سنة الأخيرة. 81خلال الــ 
زادت القروض الداخلية  22/9/96الى  22/9/8692فى السبع سنوات من 

فائض هى  مليون جنيه اللى 819لو شلنا منها  ،مليون جنيه 3822والخارجية بحوالى 
سندات التعويض  هاولو شلنا من ،الحاصلات الزراعية التى نشأت فى خلال هذه الفترة

مليون جنيه بتاعة التضخم فى القروض  322ولو شلنا الــ  ،مليون جنيه 822حوالى 
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مليون  8922يعنى حوالى  ،3822من مليون جنيه  122حوالى  819يبقى  ؛الخارجية
جنيه تمثل الزيادة فى المديونية فى سبع سنوات. يقابل هذه الزيادة فى المديونية طبعا 

 ات التى حصلت. ستثمار كل الزيادة فى الا
حنايعنى و  ا ننإ قاعدة مقررة - ةحاجة جديد مهياش - كان فيه قاعدة مقررة ا 

ش عايزين نفرض على الناس ضرائب علشان إحناات بالاقتراض. يعنى مااستثمار بنبنى 
 نناإ من حسن الحظإحنا  ات.ستثمار علشان نمول الاولكن بنقترض  ،اتستثمار الانمول 

صندوق التأمين  ةبصفة خاص ؛أو تمويل دخارأوجدنا طرق أو وسائل جديدة لتشجيع الإ
علاوة  ،ستثمارية وشهادات الاجتماعالمختلفة والتأمينات الا دخاروالمعاشات وهيئات الإ

 .على الاقتراض من البنوك
حسابى أو  المديونية دى عبارة عن شكلإن  ذلكالى  برضه أضيفأنا  وبعدين

كنا فى القطاع إذا  إن كده إيه؟يعنى أقصد من ، لإظهار علاقة مالية يةابوسيلة حس
مليون جنيه دول بتوع الصناعة اللى  122الـ إن  النهاردهقلنا إذا  الخاص مثلا أو

بدل مايبقوا ملك القطاع العام  ،لغاية دلوقتى 8613صرفناهم فى الصناعة من سنة 
التأمين يعنى صندوق  دخارلهيئات الإ نملكهمولو حتى  ،نطلع بيهم أسهم ونملكهم
نبص نلاقى المديونية نزلت  ،يطلعوا من المديونية على طولهوالمعاشات يبقوا أسهم و 

  .مليون جنيه 122
قلنا نفس الحكاية بالنسبة لفنادق السياحة بالنسبة للأتوبيسات بالنسبة إذا 

هو ملك للقطاع العام اأسهم بدل مالى  شركات وحولنا رأسمالها عملناهاإذا  للصنادل
من غير ما نغير  عملناه أسهم وملكناه إما للقطاع الخاص أوإذا  ،ويقابله سندات

هيئات تابعة هى  بتاعنا ملكناه لهيئات التأمين والمعاشات اللىى جتماعالا  systemالـ
 قوى. ..نبص نلاقى المديونية نزلت نزول قوىهبرضه  ،للقطاع العام
 

 س أموال أجنبية.أو لرؤو  عبد الناصر:
 

 .يافندمبلاش دى  ..لأ القيسونى:
 

 فكرك.اب ..لأ عبد الناصر:
 

 ت أقوله على الكشف.حبيالتعليق اللى دا  القيسونى:
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بيعبر عن إنه  أساسيعنى كان بيقدمه على  ،الشافعى: هو الحقيقة الواحد لما قدم هذا الكشف
ذا .ومن حقيقتهاها أساسظاهرة لازم نتحقق من  فيه اختلاف فى التعريفات سواء  كان وا 

المديونية  إيه كان كوجهة نظر وزارة الاقتصاد أو الأخ حسن عباس بالذات فى تعريف
 ؛يبقى واضح بالنسبة للكلدا  المفهومإن  ممكن يعنى يحصل تنسيق بحيثدا  ،الخارجية

متفق  ساسأيبقى فيه ولازم  ،يعنى فى تقدير الجهات الرسميةدا  بنطلع النهارده ن احنالإ
لا ،عليه طبعا دى  ،مليون فى تغيير المفهوم 622بننقص  إن احنا لما نبص نلاقى وا 

 عملية كبيرة جدا. 
دى فى صورة قروض أو إن  برضه الواحد لما بيقولإن  فى تصورىأنا  وبعدين

بنعامل رأس المال  إن احنا علشان يبقى المفهوم عندنا ؛م للدين العامضنبتدى ديون 
مثلا إحنا  كناإذا  النهاردهلجديرة به من ناحية الاهتمام برأس المال. يعنى المعاملة ا

 ،طيب ماهى عليها التزامات ،ديون مهياشنها إ دى وبنعتبر دخارواخدين من أوعية الإ
فى النهاية أقدر بس إنه  يعطينى عائد بنسب معينة بحيثدا  رأس المالإن  ومفروض

 لمال.لالتزامات المحمل بها هذا اأقوم با
ية أموال فى السنة مبالغ أد جتماعمثلا من التأمينات الا دخابأنا  كنتإذا  لأن

ييجى فى يوم من الأيام على التزامات بالنسبة للمستحقين لازم يدخل فيها هطب  ،كذا
علشان أقدر أغطى التزاماتى من  ٪8.1يحقق لى دا  الدين ..فهل القروض ،٪8.1فوائد 

 يعنى دى نقط الحقيقة. ؟!اعتىمن الأصول بت دغير ما آخ
دى مسجلة كدين. المفهوم  ،وبعدين سواء فائض حاصلات أو سندات تعويض

ونشوف يعنى نرسى فيه على مفهوم محدد  اجتماعنعمل  ،كان عايز تصحيحإذا  بتاعها
 مختلف عليها. متبقاشأنها  بحيث يعنى اتفاق جميع أرقامنا تبقى متفقةإن  بحيث

 
يعنى هو  ،مسجلة فى جهات تانية مهياشالجهاز جاب أرقام إن  شبقولم القيسونى: هو طبعا

الجهاز بيستمد أرقامه من سواء من البنك المركزى أو من وزارة الاقتصاد أو من وزارة 
 يعنى كنت بأحاول أعطى تأويل اقتصادى لمعنى الدين ده. أنا  ولكن ،الخزانة

فعلا زيادة فى هم  بس 3222دول فيهم  3622من الــ إن  :بقولأنا  يعنى
يعنى تزيد  .تانية زيادة كبيرة فى الأصول.ناحية من دول يقابلهم  3222ــ وال ،المديونية

 مليون جنيه. 3222قطعا عن 
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 ؛هو الحقيقة اللى يغطى الكلام اللى بيقول عليه حسين الشافعى حاجة قلناها فى يوم ما : عبد الناصر
إن  :! كنا قلنا؟الفلوس دى وبعدين دخناهلوس دى طيب الف ..ةر نقطة وجيهلأن هو بيثي

 بتذكر هذا؟ ..٪3على كذا سنة وتتعمل لها فوائد  ددكل المشروعات لازم بتس
 

 القيسونى: أيوه.
 

بيأخذ قروض ولو ما كان عبود عايز يعمل مشروع يابيعمل اكتتاب يا وبهذا.. زى تمام : عبد الناصر
 هيكونالمشروع إن  وبهذا نضمن ؛ارجحتى بضمان الحكومة بيأخذ قروض من الخ

 82على إنه  عملش مشروع مش اقتصادى لأنه عارفمايتاقتصادى والمشروع يطلع 
 سنة. 81خليها حتى يلازم حايسدد أو سنين 

ملية دى العإن  ولكن أستسهل ،يسدد رأس المال بتاعه لازم :قلنا هذا الكلام
ولكن رغم  ،هو فائض أرباح الشركاتتتاخد.. اللى بآهى  احربمتتعملش وبدلا منها الأ

برضه ودا  .بعض الشركات لها أموال سائلة كثيرة موجودة. ،هذا مش كل الأرباح بتؤخذ
الغلط فى الموضوع كله عملية الــ إن  الظاهر.  systemـعملية الــالى  بيرجعنا تانى

system قش ول ننااقش زى ما بنقنتنهكنا إذا  ،يعنى لما نقعد نتناقش دلوقتى ..كلها
يفلت من هبرضه الموضوع  system ! وبهذا الــ؟إيه على 62بنناقش سنة  8662سنة 
 يدين كلها.الإ

 أولا نضمن الحقيقة إزاى ؟إيه مع ؟يه العمليةا  نمشى به و هاللى  systemيه الــ إ
أنا  ماشيين نظام اشتراكى ولكن وقعدت إن احنا :قلنا الأولإحنا  ؟نمشى صح إن احنا

فى عملياتنا عقدنا إحنا  لكن ،الاشتراكية دارةالرأسمالية والإ دارةفرق بين الإ شمفي :قلت
أنا  وبعدين ه الأسئلة،علشان نجاوب على هذ النهاردهحاجات وسهلنا حاجات. تحطنا 

   !يعنى المناقشات وضعت حلول عمياء كثيرةأثناء اعتبر إن ب
ماحدش يعمل مشروع إن  :وقلت ،نا لو تذكروا مرة بعد ماجيت من يوغوسلافياأو 

متعددة  countiesمشروع من لوممكن أى عدة ناس بيروحوا بهذا ا ،لبنكلراح إذا  إلا
قيسونى ناس أيامها من البنك المركزى درسوا دكتور ت ياظن بعوأ .وبعدين البنك بيدرس

س بيدر المركزى ين البنك المركزى.. البنك مقوينهم إ إزاىوقلت  ،العملية اللى كانت هناك
 - ينيمفيهاش مهندسين فيه اقتصاد -المشروع من الناحية الاقتصادية  اقتصاديات

 ..سليم ؟هل هذا الموضوع سليم أو غير سليم :وبيقولوابيدرسوا من الناحية الاقتصادية 
 مايصدقش عليه.  ..غير سليم ،يصدق عليه
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تكلموا اوزكريا قعدوا معاه و على صبرى إن  باعتقد ،لدا كار نه وطبعا ولما جاء
 ،systemالــ  systemالــ  systemالــ  إن احنا :وكنا بنقول ،system معاه فى هذا الــ

نحاول  أساسنا بعثة من الناس وراحوا على تنا بعثة من البنك المركزى وبعتوبعدين بع
كل الكلام  النهاردههو  ،فيه استسهال للعملية وماتافيه مق .مل عملية بهذا الشكلنع

 .systemنتيجة الــ  اعتبربأنا  م عليهاللى بنتكل
 

 حسن الرقابة على المشروعات والتأكد منالى  يمكن يؤدى systemهو بس تغيير الــ  القيسونى: 
 تخفيض المديونية. الى  يؤدىهولكن مش  ،تحقق من الأهداف بتاعتهاأنها 

 
لأن مكناش بنقعد  ؛ة المديونيةعدم زيادالى  قد يؤدى ..تكلمتش لكن لأاماأنا  ..لأ ..لأ عبد الناصر:

 .كنا بنضاهى.إحنا  ؟اللى انت كنت بتيجى تقول لنا عليه ما هو زيادة المديونية نقرر
 

يعنى الميزانية الجارية نفسها كان فيها عجز  ..بس ما كان فيه عجز الميزانية الجارية القيسونى: 
 ات بالتالى بنمولها بالقروض.ستثمار فكنا كل الا

 
أنا  ..مشينا فى سككإحنا  ولكن ،ات بنمولهاستثمار عارف هذا طبعا كل الاأنا  ما ..آه  :عبد الناصر

 ..مليون جنيه 322الجليل العمرى كانت  أول ميزانية اشتغلت فيها بعد الثورة مع عبد
وكان  ،مليون. وقعدنا يومها وكنا بنتكلم تكلمنا فى عمليات تخفيض 322كل الميزانية 

 الميزانية كام؟ ..النهاردهان عنده يومها ميزانية كام موجود جمال سالم وك
 

 بالألف. القيسونى: 
 

برضه  ،نت المسئولية فى هذا الموضوعإحملك مش باأنا  وتطورنا الحقيقة بدون خطة.  عبد الناصر:
وكل الناس كانوا بيشوفوا  لكن ماحدش اتكلم ،القوات المسلحة العملية الحقيقة فوق قدرتنا

أنا  تكلمتش..مأنا  تكلم قبل كده يعنىاماحدش  ..النهاردهيتكلم بى واحد أ !الميزانية
بلاش  :ماحدش جالى قال لى ،فيه مشكلةإن  :تكلمتش ليه! ماحدش جالى قال لىم

اقتصادى ولا أنا  راجل لاأنا  ؟!إزاىحااتكلم وأنا  إيه يعنى ..لأ :ماحدش جه قال ،كذا
دا  وخطيب وسياسى وبأشتغل والكلامأبقى اقتصادى وعسكرى ومهندس مطلوب منى 

مش ممكن.. ممكن يعنى! فيه حاجات معينة لكن بالنسبة للعمليات دى مش  .كله.
بأسأل  والله رتب القطن لما سيد مرعى بيتكلم لغاية دلوقتى معرفشفى الزراعة  ،ممكن
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ن مأنا  . استغربت.آه :قال لى ؟!نت فاهم كلام سيد مرعى دهإ :له بقولحسين الشافعى 
 ! )ضحك(الحكاية دى

 
 . )ضحك(روح اللجنة الاقتصاديةاة بمدالشافعى: بقالى 

 
 )ضحك( أصوات:

 
 )ضحك( !العملية لا يمكن فاهم ولا حاجةإن  بعد ما تخلص جلسة ونوريك ..لأ  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:

 
سماء.. آهو حسين عملية الرتب والأ ..فاهم فى الرتب اللى بيتكلموا فيها دى :قلت له عبد الناصر:

  مش حافظ نمرة كذا.أنا  الشافعى حافظ قوانين
برضه فى وأنا  - هنا النهاردهين دكل الناس الموجو إن  :إيه هبقولأنا  اللى

  !حرففيه ماحدش جه قال  -م طويلة مددهاخترت ناس أنا  اختيارى للأسماء
زكريا ما  دبع 8691أول مرة فى سنة  :وزى ماقلت لكم فى الجلسة اللى فاتت

عنيفة  إجراءاتالحل كان  دخالعملية كذا وعايزين ناإن  :جاء قال لى ،اتعين بستة أشهر
لما بنيجى نعمل ميزانية وبيتقال  ؟بقىالمناسبة اللى حصل فيها الكلام. ليه  ىد ..كثيرة

على دا  ستثمارلا ممكن نعمل الا ..استثمارطيب عايزين  ؟وبتاع ستثماروالله آهو الا
منعملش  ..لأ :من كل اللى قاعدين هنا وقال بقىماحدش جه  ، )ضحك(يسعجز. كو 
 !.. ولا واحدعلى عجز استثمار

 
 .إزاىماشين إحنا  كنا عارفين إن احنا يافندميخيل لى أنا  هو القيسونى: 

 
 بالعجز. استثماركنا بنعمل  إن احنا عارفأنا  آه.. عبد الناصر:

 
يعنى كان بعد محصول القطن بتاع  ،خفضنا العملةإحنا  8693ى يمكن سنة نآه.. يع القيسونى: 

وحصل أول  ،كانت ابتدت تظهر الصعوبات وبعدين حصل تخفيض العملة 98/93
قبلنا إحنا  ولكن ،مع صندوق النقد الدولى والمطالبة بخفض التمويل بالعجز اتفاق

مية. وكان فى ش حركة التنأمانبطنستمر فى العملية ونمول بعجز علشان أننا  بإرادتنا
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ن هذا الفائض ا  يحصل فائض و هإن  يترتب عليه بعد فترةبالعجز هدا  التمويلإن  تقديرنا
 سيغطى العجز. 

كنا عارفين بالضبط إحنا  يعنى ،يعنى مكناش بنعمل حاجات من غير مانعرف
يعنى جه اليمن والتحول الاشتراكى والزيادة فى الاستهلاك  ؛ولكن جاءت ظروف تانية

المرحلة الى  نصلننا إ دونلأجور والمرتبات.. دى كلها كانت عوامل حالت وزيادة ا
كنا وفرنا من المصروفات إذا أننا الى  شك مفيشيعنى  .فيها التمويل بالعجز نسدداللى 
كان  - مليون جنيه 122 ،822دى مثلا  - 8693اللى حصلت بعد سنة  ضافيةالإ

 مليون جنيه.  122 ،822رات أحسن من كده مئات الم النهاردهيبقى الموقف 
 -قتصادى اكأنا  - برضه يعنى :بقوللغاية دلوقتى وأنا  عارفينإحنا  ولكن

 .أقمنا حاجات كثيرة.لأننا قصاد هذه المبالغ  ؛اقترضنا كل هذه المبالغأننا  سفلست متأ
ميم طبعا التأ .عملنا حاجات كثيرة وأممنا وجبنا من الخارج يعنى أممنا الملكيات الأجنبية

 ،ولكن يعنى أخذنا حاجات كانت ملك الأجانب ،الداخلى دى عملية نقل ملكية داخلية
دى  ..وكل الحاجات دى بتقابلها فلوس ،وبعدين أقمنا حاجات يعنى كثيرة برضه داخليا

 كنا عارفين.إحنا  مكناش عارفين يعنىأننا  يعنى مش المسألة
 

 !كده بقولأنا  مش قوى.. ما عبد الناصر:
 

والله.  معرفشأنا  فعى: هو الحقيقة برضه يعنى عايزين نعرف إمتى يبقى حجم الدين خطر؟الشا
بنسجل وبنجيب المعلومات دى فعلا من مصادر الدولة المختلفة إحنا  يعنى صحيح

ولكن لأول مرة حجم الديون دى يتجمع ويظهر ويتلم  ،يعنى دى مش اختراع من عندنا
مرة نجمع هذه البيانات على مستوى الدولة ونقول يعنى أول  ،ويتحط أمام المسئولين

نناقش هذه البيانات ونرسى  يعنى برضه نحب ،كان هذه البيانات فيها تصحيحإذا  يعنى
 على..

 
 ..ماحدش عملهبرضه كل واحد كان بيعمل أى قرض عايز ي systemــ طبعا فى ال عبد الناصر:

وزارة الاقتصاد ولا التخطيط ولا حد  ..وكانت وزارة الاقتصاد معندهاش بيانات لمدة قريبة
 كان عنده بيانات عن القروض.

 
كانت البيانات غير  ،8698ونصف  92يعنى لغاية  8698هنا لغاية سنة إحنا   القيسونى:

  القروض الخارجية يعنى غير متاحة بالتفصيل. ..متاحة
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 !يةاتفاقوعايز يعمل نت.. إلاقى الاتحاد السوفيتى بيقول أدلوقتى اللى أبص  الناصر: عبد
سكيتشكوف هو اللى هنا واحد هو اللى بيعمل  سكيتشكوف.. سكيتشكوف فى سوريا..

 العمليات الاقتصادية الخارجية.كل 
 

 فى بداية الخطة وفى بداية التوسع الاقتصادى بتاعنا يعنى إن احنا :بقولأنا  برضه القيسونى: 
 برضه. بإرادتنادا  شجعناإحنا 

 
 .آه  عبد الناصر:

 
التنمية كنا  يةتعجلين على عملسلأننا كنا م ؛قلنا القطاعات تروح وتقترضإحنا  يعنى  القيسونى:

قول الــ تبنراجع نفسنا.. فيعنى سيادتك بإحنا  تحدى وبعدين دلوقتى يعنىدا  معتبرين
system،  يعنى ما هو الـsystem  تى بعد العملية الأولانية دىقو دليخيل لى أنا بقى 

ها سواء فى القروض الداخلية أساسمعينة نمشى على  ةلازم يعنى يبقى قواعد محددننا إ
 أو الخارجية. 

يعنى إمتى الدين يصل لحدود  ،وبعدين النقطة اللى بيثيرها السيد حسين الشافعى
يعنى مسألة تحويل من  problem  transferالخطر يعنى؟ هو الدين الداخلى بيعتبر

الدين  .مرحلة الخطورةالى  ولكن مايبقاش يصل ،لدولةخل ادامدين من الى  دائن
كنت بأقترض من إذا  يعنى ،فوق الموارد المتاحة نفاقزيادة الإالى  ما يؤدىأ الداخلى

التضخم فى  يةعمل بقىيبتدى دا  ..من غير ما يقابله موارد حقيقية إنفاقالبنوك وبأمول 
 آخره.الى  اع فى الأسعار والسوق السوداءتفالار 

 
يعنى غير مباشر باستسهال القروض الداخلية وبقت يعنى الحرص  إحساسلشافعى: لأنها أعطت ا

تباشر ببالنسبة للناس اللى  نفسيةولو  انعكاساتيعنى يمكن كان لها  ،على المال العام
 ..لأن صحيح فلوس مقدور عليها ..لياتهذه العم

 
 فعلا نفسيةأوجدت حالة  ،لية الاقتراضيعنى يمكن سهولة عمإن  أتفق مع سيادتكوأنا  القيسونى:

 .نفاقيعنى ميهمش مدى الإ بقىبسيطة يعنى التمويل مسألة  ..دى مسألة بسيطةإن 
ويعنى حصل اللى بيشير اليه الأخ على فى الجلسة اللى فاتت بتاعة سور الصين 

يعنى فى جهات مختلفة حصل توسع كان ممكن الضغط فيه. لكن  ،العظيم وبتاع
 اللى احنابالنسبة للقروض الخارجية  ،لقرض الخارجى هو اللى بيمثل صعوبةبالنسبة ل
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رادتنا ونلتزم مقابلها بالسداد  بنبقى ملتزمين أمام جهات خارجية تخرج عن حدود سلطتنا وا 
ائد كان الدين أو خدمة الدين بما فى ذلك الأقساط والفو إذا  يبقى هد أوقات معينة. فى

  .فيها صعوبة بنواجهدى اللى  ،الحسابى تزيد عن الفائض فى الميزان
. اللى جايةبنعمل برضه دراسة على الدين الخارجى لمدة السنين إحنا  فيعنى

السوفيتى أولا وبعدين الكويت  أهم الدائنين بالنسبة لنا هم الاتحادإن  يعنى هو باين مثلا
ولكن ظهر من  ،احتمال رؤوس أموال تيجى منها مفيشرغم الاعتقاد بأن الدول العربية 

الكويت هى تانى دائن بالنسبة لنا. الديون دى سواء الفضل لسيادتك أو إن  الكشوف
  .مليون جنيه 882للأخ أنور يعنى فى الحصول عليها يعنى تزيد عن 

 وبصفة خاصة صندوق النقد الدولى البنك الدولى ،وبعدين المؤسسات الدولية
ليون م 13دين الولايات المتحدة الأمريكية دول الثلاثة الكبار. وبع ..من حد أقلالى 
 ،الكباربقى  بس دول ،62إيطاليا  ،29المملكة المتحدة  ،19ألمانيا الغربية  ،جنيه
  .بعد كده مبالغ صغيرة فى حدودبقى  الباقى

والتزامات  ،شامل الالتزامات العامةدا  ؛مليون جنيه 122مجموع العملات الحرة 
 والتزامات الموردين ،والتزامات البنوك التجارية ،ةيلات المصرفيوالتزامات التسه ،الموردين

 للشركات. 
 بقى والباقىمليون جنيه  866الاتحاد السوفيتى  ،ياتتفاقوبعدين فى بند الا

 .82وتشيكوسلوفاكيا  8والمجر 6يعنى ألمانيا الشرقية 
 

 زيهم تقريبا. 122محى الدين: 
 

 .386 القيسونى:
 

 بس؟ محى الدين: 
 

شاملة العقود هى  اللى ،888على حسب التعريف بتاع وزارة الاقتصاد تبقى  386 قيسونى:ال
 تفاقمثلا زى الا يهف :بقولأنا  بالكامل زائد الفوائد بتاعتها. ولكن يعنى برضه

الآلات التى إن  مليون جنيه بينما 826إنه  محسوب على ،8698الاقتصادى بتاع 
إن  مليون جنيه بينما 883إنه  محسوب على السد العالىه، مليون جني 86وصلت 
 مليون جنيه. 822والمعدات التى وصلت يعنى حوالى الآلات 
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يتحط بين دا  يعنى علشان الفرق ؛سنتين علشان العقود دى حاتتنفذ تفرق سنة ولاا هيعنى  محى الدين:
 تيجى.ه equipmentوعقد بيتمضى معناه الــ  ،وزارة الاقتصاد وبين البنك

 
 ..98 اتفاقسونى: يصح.. يتوقف يعنى على سرعة التنفيذ يعنى مثلا القي
 

 )ضحك( جاية.. ..جاية)ضحك(  !جاهز equipmentالــ  بقىوجهزوا المخازن   عبد الناصر: 
 

نزود؟ يعنى هل لما همش  نزود الفوائد ولاا هوهل  ،القيسونى: أيوه بس الدخل بيزيد فى نفس الوقت
 مانزودش؟ زود عليها الفوائد ولاا بنحسب السندات المحلية بن

 
 هز مخازن فين ياعزيز؟جته عبد الناصر:

 
 ماحدش عارف.  صدقى:

 
 خزن فيها.تو  ةجر حتأتفى حلوان..  عبد الناصر:

 
التنفيذى للعقود زى مثلا المجمع بتاع  جراءيعنى الإ ،هو العقود الحقيقة مابدأتش التنفيذ صدقى:

 بقىيعنى فيه العقد التنفيذى  ..ولا حاجة شمفيولكن لسه ، 8698حلوان من سنة 
 ؛يستحق الأقساط فى تاريخ معينه :وبعدين الحقيقة يعنى يوم مابيوقع بنقول .مااتوقعش

زى ما لو  بنسدد من الالتزامات اللى علينا يعنىإحنا  ما ،كمانبيقابلها سداد معين  هوما
تحسب نها إ الدين بيطلب زى ما السيد زكريا محى ..ب بالكاملحسنفذت هذه العقود هت

 ..بيحصل سداد أيضا مقابلها ،تحسب فيها بالكاملهبالكامل. على مدى السنين اللى 
يعنى برضه لوحسبنا فى السنين الماضية كم  !منقدرش نأخذ العبء ومنحسبش السداد

سددنا مبلغ إحنا  أظن ،التسهيلات المصرفيةهى  مليون سددناها وخصوصا فى اللى
 كبير.

 
الواحد مايبقاش تحت إن  ،اأساس جتماعبرضه يعنى هدفى من هذا الاإحنا  هو والله ناصر:عبد ال

impression  بصورة سوداء أو تحتimpression  بصورة بيضاء علشان الواحد
لكن ييجى واحد يسود له الصورة وييجى واحد يبيض له الصورة متمشيش  ،يعرف يشتغل
 !ن صحش ماشييحناالأن نبقى ما ؛العملية أبدا
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يعنى بيفرق دلوقتى فى الديون  ؟نعرف ما هى الحقيقة إن احنا المطلوب الحقيقة                 
علينا إن  دلوقتى فاهمهأنا  دلوقتى الكلام اللى ،الخارجية مبلغ كبير جدا اللى بنتكلم عليه

 ! ؟مش كده ،مليون 612ديون خارجية 
 

 ! مليون 122الحر دا  ..لأ.. يافندمالبشرى: ألف أظن 
 

 .812يعنى  322وبينقص  ،وشوية  الشافعى:
 

! إيه قال علينا مش فاهمتبي ولاا  8322قال علينا ديون خارجية تففى الوقت اللى بي عبد الناصر:
! طبعا لما نعرف الحقيقة الواحد بيقدر يحلل. آهو مثلا صندوق إيه وميزان المدفوعات

دوق الدولى بنسدد بنقدر بعد خمس سنين على الصنمعايا  إمبارحكلامك  ،النقد الدولى
برضه بنقدر مثلا نلاقى العملية بهذا  ؟إيه وآخرى إيه أعرف أولى ، عايزبنؤجل الدين

ريا كل ما خالص وزك سودة بصورةالشكل بدل الواحد ماهو قاعد حزين وقاعد يمكن 
 )ضحك( فايدة! مفيش لى أشوفه يقول

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 إيه والحالة الاقتصادية مش فاهم ،قاعد كده شايف اليهود على شرق القناةالواحد  عبد الناصر:
 ..بيبقى الواحد الحقيقة يعنى فى حالة قرف !إيه ية مش فاهمنتاجوالإ ةوالمصانع واقف
 !إيه؟ آخرتهدا  وبعدين القرف العام !يعنى قرف عام

ش كده! م ..هى المشكلة وما هو حلهابرضه نعرف ما إن احنا فالحقيقة الغرض
لكن اللى حاصل الحقيقة الواحد  ،يقوم الواحد يقدر يحسب حسبته ويعرف أوله من آخره

 يادكتور! إيه .. ولاا إيه وآخرها إيه ماهو عارف أولها
 

 .اللى حصلت. هو يمكن الالتهامات القيسونى:
 

 :قلت له !رالتقري :منى فى التليفون وقال لىكليعنى حسين قبل الجلسة اللى فاتت   عبد الناصر: 
وكلام بتاع الخزانة  ،هات التقرير وتعالى اتكلم. الكلام بتاع التخطيط كلام ..تعالى
 ؟!الحقيقة إيه عايزين نعرف !وكلام الجهاز المركزى كلام ،كلام
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اللى أمامنا فى السنين  bottle neckالــ إن  القيسونى: هو يمكن الحاجة اللى بنتفق فيها كلنا هى
 bottle neckساعد على فتح الــت لازم نتبع سياسةإحنا  يعنى ؛جنبىالأ الجاية هى النقد

 .لا الالتزامات اللى علينا.دى بطريقة أو بأخرى. أو 
 

دفع كل سنة همليون يعنى  8122 :تقول لىهكنت إذا  ؛يختلفه bottle neckفتح الــ   عبد الناصر:
لتسهيلات المصرفية وغير مليون ديون والتزامات غير تسهيلات الموردين وغير ا 322

 وأسوى إيه عملهمنين و  هدفع ،فايدة مفيش :بقولالعمليات اللى بهذا الشكل. بأعرف 
عطونى إ :قول لهمأو  ،نى أروح أتفق مع الأمريكانإ بقىيعنى الحل الوحيد  ؟!إيه

فايدة يبقى لازم  مفيشكانت إذا  !؟مش كده !الحل الوحيد اللى أمامىدا  يبقى ..معونة
وأشتغل  - زى تايلاند -يعنى راجل مستعد أنا  فى عرضكم :للأمريكان أقول لهمأروح 
 !الحل السياسى الوحيد بالنسبة لبلدىدا  عايزينه.. لأن إنتواللى 

 
 )ضحك( ..مفيشهم مفلسين هم الآخرين يعنى..  لأ.. محى الدين:

 
ة الخارجية على العلاقات يطلع من هذا على السياسدا  الموضوع من إيه؟! ومعنى هذا عبد الناصر:

الدولية.. ونتكلم فى الموضوع الاقتصادى يطلع الموضوع الاقتصادى على السياسة 
 مصرى ولاا  نشتغل عربى ولاا ههل  ؟إيه الخارجية على العلاقات الدولية على موقفنا

 ..آهم قاعدين ؛ماحدش على فكرة اعترض قبل كده على شغل عربى؟! نشتغل مختلط ه
 !كان معارضإنه  وكمال حسين بيقولوا ،وا وكل الناس قررواءجا كل الناسأيام اليمن 

اللى إن  ولو ،موضوع اليمن ..كمال حسين كان موجود وبغدادى كان موجود وكل الناس
 )ضحك( !ه وغرقنا أنور الساداتعمل قما 

 
 )ضحك( أصوات:     

 
نودى هإن  impressionأى ولكن دخلنا تحت  ،الكل وافق على دخول موضوع اليمن عبد الناصر:

مش  !وحوالى نبعت لنا ألف ألفين عسكرى ،يجروا اليمنيينهطيارة تسقط شوية قنابل 
غلطنا  ..غلطنا فى تقديرنا للموقفإحنا  :وقلنا ،كده لم يطلع صوت ضد عملية اليمن

فى حساباتنا كلها. لكن ماحدش.. وكمال حسين موافق وبغدادى موافق وكل الناس 
د كده فى مجلس الرئاسة اتعمل مجلس اسمه مجلس الدفاع القومى كان فيه موافقة. وبع

 ! ؟. مش كده.زكريا وبغدادى وكمال حسين
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 .93سنة  محى الدين:
 

دارةالقوات المسلحة و  إدارةعلشان ، 93 عبد الناصر:  - فى المحاكمةدا  يطلع الكلامهموضوع اليمن  ا 
الدين وقعدت معاه وحكيت  جبت على نوروأنا  تطلع كل الكلام ده.همتهيألى المحاكمة 

لأن غصبا عن الدنيا لأن  ؛القوانين والعملية هوأعطيت ،له الحكاية كلها من أولها لآخرها
يجرجر مواضيع كثير هالكلام عن الحرية والكلام على الديمقراطية الموجود فى المحكمة 

معنى  ،الاقتصادى لما نتكلم فى الموضوع النهاردهقصدى فى الكلام  ؟إيه قصدى .قوى
 سياستناالى  الموضوع السياسى وبيجرجرناالى  بيجرجرنادا  هذا الموضوع الاقتصادى

 كان الوضع بقى بهذا الشكل فيبقىإذا  هوماوالكلام ده.  إيه ومش فاهم إيه وعمليتنا إيه
  ل عثرتنا. يعايزين معونة أجنبية من حد علشان نق إن احنا فايدة غير مفيش إيه

مثلا لما تقول لى التزاماتك  ،مليون جنيه 322بين التزاماتى تبقى  هنا فيه فرق
أجيب ناس من أمريكا  تلجونسون وأبع توأقول: والله بأبعأنا  مليون جنيه بأقعد 322
ت به وكتبت له جواب وكتب لى ت لجونسون واتصلوبع بعت جبت ناسوأنا  !وبتاع

 ؟لغاية فين بقىمشى هأبس  ،الكلامنى أعمل كل هذا إفى السياسة أبدا عيب  مكانشو 
لى  تأيام وبع 82لى جواب بعث لى جواب من قيمة  ت! وهو بع؟خليها زى تايلنده

 تانى. 
يبقى  ةفايد مفيشكان إذا  ؟أى مدى الواحد يمشىالى  لكن ،صحدا  اعتبروب
 322هى  مليون جنيه والالتزامات اللى 322الــ  أساسوالله يعنى على  :بنقول لهم

مليون  12التزاماتى إن  :بقىلكن لما تقول لى  ،ساسنشتغل على هذا الأ .ن جنيه.مليو 
كانت التزاماتى يعنى فيه إذا  ،مليون 822مليون جنيه أو  62مليون جنيه أو  92جنيه 

أدفعش لأ للأمريكان أدفع ولا لألمانيا الغربية مثلا مأنا  اعتبر إنبأنا  مثلا ؛وضع تانى
 ىوبيؤثر عل ؟إيه خرىآو  إيه يجدولوا يامادفعش وبأعرف أولىيا !فعبأدفع ولا للكويت بأد

بأشتغل معاهم وفرنسا  22 مليون ولاا  8 انجلترا علىى جآماعدا الدول..  ،وأتعامل
يطاليا بأشتغل معاها   !عمل. لا بادفع ولا با.ماأشتغلتش معاهموالباقيين  ،بأشتغل معاها وا 

عايزين ديون وعايزين  النهاردهإحنا  هلأن برض ؛systemالــ  :بقوللكن برضه 
وبنحط  ،على سنتين ثلاثة وناخدهمول عمليات القمح نقروض من هؤلاء الناس علشان 

 بيبيندا  لأن ؛الوضع أمامنا لازم يتضحإن  عمليات استهلاكية جديدة. وقصدى الحقيقة
  ؟بنتبعها اللى احناالسياسة  إيه مدى كبيرالى 
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وسياستنا.. الثلاث دول التى  ،السياسة مضروبينإحنا  :بقول النهاردهإحنا  طبعا
نحاول نقعد ساكتين لغاية م إحناف ؛تقدر تعمل علينا ضغط هى الكويت والسعودية وليبيا

 موجودين فيها بهذا الحل أو ذاك.  اللى احنانحل المشكلة 
إذا  علشان ،هى الحقيقةنعرف مان أ ات هوجتماعلكن الغرض من هذه الا

ى جتماعالحقيقة بيؤثر الحقيقة على شغلنا السياسى بيؤثر على عملنا الا إيه عرفنا
 بحث الخطة.أالحقيقة أقعد أنا  إن وبيؤثر على.. مش الغرض

 
 ،على حد تانى ..حد قلبه على الثانى أبدا مفيش :بالذات عاوز أقولأنا  هو يعنى طبعا محى الدين:

وأنا  ى نفسها وتشوف مصلحتها فين.دور علتيعنى أى بلد ب ..كل واحد قلبه على نفسه
لا مقابل برضه مصلحة معينة أو ناحية مادية إانى حد بيساعد الت مفيشإن  فى تقديرى

 معينة. 
 ؟نصلح حالناإحنا  إزاى ،لازم كل تفكيرنا من خلال هذه الجلساتإحنا  فيعنى

زاىو   إيه دين نشوفوبع .اللى يمكننا من أولا كنقطة بداية systemالــ  إيه نقول للريس ا 
 أمل يعنى فيهإن  لوو  ،المساعدات اللى ممكن بتجينا نتيجة الخط السياسى اللى بنتبعه

الأوضاع الدولية الحالية لا تسمح كثيرا بأن تيجى معونات كما كانت تجئ فى خمس إن 
العالم كله. كل واحد دلوقتى من الدول الكبرى ن أو من عشر سنين فاتت لظروف سني

فى هم  ويمكن ،هو بيعطى بالقدر اللى بيقدر يأخذ به مقابل مادىإنه  حريص على
نهم يضحوا إوكان فيه صراع دولى موجود كان يدفعهم  ،هم الأولى كانوا مندفعينتجارب

حتى فى ظروف  النهاردهولكن  .علشان مقابل أوضاع استراتيجية بتضحيات معينة
هذا المدخل من يمكن يعنى  ،العالمية ةالتعايش السلمى الموجود بين الدول المختلف

  .كان هناك مشكلة موجودةإذا  يخلصنا من المشكلةإنه  يعنى صعب هيكون
الحقيقة بدى أعلق على كلام الدكتور القيسونى بالنسبة لتفسيره للأرقام أنا 

ن و  ،من الخطورة مهياشخلية الدافى الديون إنه  لأن هو طبعا بيحاول يفسر ؛الموجودة ا 
هذه إن  أتفق معاه فى حدودوأنا  .اجه هذا الموقف بطريقة أو أخرىنو ن أ ممكن احنا

ى لال فهو فى الحقيقة ،لها انعكاس معين على الدين الخارجىإن  الديون الداخلية لا شك
الخاص  أو اللى هو مجموع المديونية هو الجزء 3622أو  3222يهمنا من الرقم 

 بمديونيتنا مع العالم الخارجى.
أول حاجة  8691بالذات لما جيت فى سنة وأنا  ،من مدة وده كان محل بحث

شهور  9بعد  :يعنى الريس بيقول لى .ابتديت أجمع معلومات عن هذا الموضوع عملتها
أنا  كنت فى خلال هذه الستة شهورأنا  بصراحة ،ت لى وأعطيتنى صورة معينةينت جأ
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كزى بمعرفة الدكتور ر البنك المعملت فى لجنة الخطة لجنة من أنا  .كنت بأجمع أرقام
 ؟حقيقة الموقف إيه مديونيتنا إيه علشان يجمع لى بيانات عن ؛القيسونى ووزارة الاقتصاد
كانت كلها  ،مرت فى عمر الوزارة ولم تصل هذه المعلومات روحتى كذا شه

لازالت اللجنة بتشتغل  .كان ولاا  معلومات جزء منها حقيقى ومؤكد وجزء منها تقديرى
واللجنة دى يمكن كانت بتشتغل ولسه مكانتش مؤكد  ،لوزارة ما انتهت مدتهايمكن لغاية ا

  .رقام معينةالأبالنسبة لمعلومات معينة و 
أولا..  يطلب الوصول للحقيقةبالرئيس  ،مع اختلاف المعاييرإن  :عاوز أقولأنا 

ى يعنى مع اختلاف التعاريف بين وزارة الاقتصاد وبين وزارة التخطيط فى الكلام الل
 موقف تشاؤم أو موقف أسود أو صورة لونها أسود شبقولالموقف مإن  :بقولأنا  .اتقال
  .نواجهها بجدية كافية وحذر كافى بالنسبة لطريق عملنا مستقبلا احنان إيجب  إنما لأ..

بتيجى وزارة الاقتصاد ويتفق معاها التخطيط  ،فى السنين القادمة النهاردها مل
غير المتأخرات دا  ،812 ،822 ،821أرقام المديونية هى ن إ وكل الأجهزة وبيؤكدوا

علينا  إن احنا كما ذكر الدكتور حسن زكى قبل كده فى ،الدكتور القيسونى اللى ذكرها
 كما ذكر يعنى بالنسبة للمتأخرات ذكر هذا.  ..مليون جنيه فى العام القادم 222مديونية 

 ولاا  622 ولاا  622 كونتههذه الأرقام بغض النظر عن مع مجموع السنين 
 نقف عندها شوية.  إن احنا تستدعىأو حاجة.. يعنى  8222

د استيرادى على أأنا  إن بأجد ،بتاعنا لما أشوف ميزان المدفوعات النهاردهيعنى 
الموضوع  دخابأنا  يعنى -مليون جنيه حسبتهم  821التصدير بتاعى ويفضل لى 
ممكن بالعمل  اللى احنادى الطريقة هى  إن :بقولو  -بمنتهى البساطة وبدون تشاؤم 

  نقدر نواجه الموقف. إن احنا الجدى
يبلط فى الخط وييأس من هحد يعنى قاعد إن  أبدا حسب تصورى مفيشيعنى 

هنا فى ولكن بنيجى  ،. مسألة اليأس دى مخرجها من تفكيرنا.مطلقا يعنى ،الموقف
سدد هأنا  طيب 822وتصديرى  822استيرادى أنا  كانإذا  طيب :السنين القادمة بنقول

حاولنا هذه المحاولة إحنا  طيب .طيب بنقول يعنى إعادة تقسيط بتاع الجدولة ..821الــ 
ا لنا على خمس سنين واشترطوا شروط و وقسط ،وقعدوا تعبونا سنتين 8691فى سنة 

أو يعطيك فى  يعنى فيه صعوبات قطعا فى عملية الجدولة أو مايعطيكش.. ..وبتاع
الخطة الموضوعة علشان تصلح  ..لا تتمشى مع آمالنا بالنسبة للخطة الموضوعة حدود

ساعدتهم فى أنا  إذا بيساعدونى ؟يساعدونى فى تنفيذ هذه الخطةههم  فهل .الموقف
 .تسديد جزء من التزاماتى السنوية الموجودة فى الجدول المعترف به



  سرى للغاية 

18 
 

مليون جنيه  822صلوا قيهم وبيو نوبنهم يوبنناقش ف ،821عندى أنا  فاذا كان
هى الناس دول لازم أعطيهم حاجة. ؟ ماإزاى 822سدد الــ هأنا  طيب ،مثلا فى السنة

 92لى الــ ى مليون جنيه وخل 82مليون جنيه آدى  22آدى  32 خذ آدى يعنى والله
سنين. كل واحد ممكن يعنى فى الحياة العادية كان زمان قبل  82قسطهم لى على 

 ،اد كانت بتمشى العملية بهذا الشكل علشان حتى الناس تضمن أموالهاالثورة بين الأفر 
  خسارة عليهم فى هذا. مفيشوطبعا سعر الفائدة ماشى على كل حال يعنى 

نقدر يكون فيه وفر معين فى ميزان  إزاى ،دى نقطة البداية فعلا الحقيقة ىفه
ط المديونية الخارجية مليون جنيه أقدر عن طريقهم أقس 12 ،82أد  الخارجى المدفوعات

أو  622مجموعها بنختلف عليه بأنها مثلا  .معروفة فى السنين القريبة القادمةهى  اللى
نناقش هنيجى هلما  ن احناهو الموضوع لأدا  شعتبر مبأنا  ،أو كده 8222أو  622

بداية الخطة الجديدة اللى حاول هى  اللى 8662وسنة  النهاردهمرحلة الانتقال مابين 
 هوما !؟من الموقف الحالى ىخرج نفسه إزاىمش عارف أنا  ،ا الدكتور القيسونىيشرحه

لو معرفتش أخرج فى خلال  .62نطلق من سنة ألازم أخرج من هذا علشان أقدر أنا 
ى سيقدمها لونزيه طبعا هو فى مذكرته ال ،الخطة لن تمارسإن  :بقولأنا  ،السنتين دول

 .ضحهاو وم الشكلمبين طبعا بعض معانى بهذا 
اللى ممكن  إيه نشوف ؟إزاى ،بنضغط على نفسنا إن احنا معناه ؟إيه ده معناه

وفر  -نوفر مبلغ  إن احنا بحيث يمكن ؛يتعمل علشان نضغط على نفسنا سنتين ثلاثة
مع السيد أنا  .نمشى فى طريقنا إن احنا يمكننا من -معين فى المعاملات الخارجية 

 لاشك فىدا  ؛systemوالــ  systemنهاية نقول الــ بنرجع برضه فى الإنه  الرئيس فى
همال الحالى والتضخم الحالى وزيادة ويوقف سيل الإ ،المراقبة والمتابعةيمكن من هإنه 

تحسن هعملية المتابعة بالذات  ..يحسنهاهها وبعدين وقفعلى الأقل ي ؛المديونية الحالية
 الموقف لاشك فى هذا.

  :سياسة الداخليةارتباط السياسة الخارجية بال
ماع تا وافقنا على حرب اليمن وحصل اجكلنإحنا  ،يعنى أيضا واضح أمامنا

نها إ :وقالوا 8693ثورة قامت سنة  .للجميع على صورة معينة وتقدير موقف معين
وحصل كلام الاخوان اللى كان عندهم  اجتماعحصل  .مساعدة صغيرةالى  محتاجة

نساعد الناس  إن احنا على هذه المعلومات تقرر وبناء ؛معلومات شرحوا هذه الجوانب
تطور هذه المسألة يعنى هل كان فى  ..بعد كده المسألة تطورت .ةدول فى حدود ضيق

  !يديناإتقريبا خرجت من نها إ العملية الحقيقة حصل ..يديناإفى  مكانش ؟يديناإ
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كان فيه بالنسبة للوضع العربى و ، يعنى دخل الموضوع فى دور سياستنا العربية
اليمن ونمشى فجأة مرة واحدة  نترك ..بعضنا ونسيب دخابن إن احنا صعوبات كبيرة جدا

نا تجربة كبيرة جدا من اليمن وغير اليمن دعترف بهذا. أخأبأنا  كان فيه صعوبات .كده.
كان إذا  وهل صحيح ،بالنسبة لارتباطات السياسة الخارجية على الأوضاع الداخلية

ط لنفسنا سياسة معينة بالنسبة للمستقبل فى تنخ إن احنا يدفعنادا  الوضع بصورة معينة
 ؟الخارج

 رأيى الشخصىأنا  ..معنديشأنا  ولكن ،نتكلم فى هذا الموضوعننا إ يعنى ممكن
من نات كما جاءت فى الماضى المعو يأتى لنا سيل من إنه  أمل كبير فى مفيشإن 

 الخارج.
 

 !مجالناش سيلإحنا  عبد الناصر:
 

 .جالنا ..لأ الدين: محى
 

 فين؟ عبد الناصر:
 

برضه.. يعنى نعتبر أحد يمكن من أكبر البلاد اللى جالها معونات من أمريكا كانت  محى الدين:
 مصر.

 
 مليون جنيه. 822جالنا من أمريكا بس على الأقل  سليمان: 

 
 جالنا. 822مكتوبة فى التسجيلات كلها  محى الدين: 
  

 مح؟الق بتوع عبد الناصر:
 

 فى صور مختلفة. ..لأ  سليمان:
 

 !622دول بيقولوا  محى الدين:
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 قريب جدا من الحقيقة.دا  بيقولوا مليار دولار.. وأظن الرقمهم   سليمان:
 

 ؟اللى هو المليار محى الدين:
 

وفى صورة حاصلات زراعية  ،مليون جنيه فى صورة معونة فنية 812أيوه اللى هو  سليمان:
غير القروض طويلة الأجل اللى  اد - واضحة أظنوالصورة كلها  - Careوفى صورة 

 لنا علشان محطة جنوب القاهرة وعلشان مصنع الورق وعلشان السكة الحديد. أعطوها
 

 هو نظرتنا ،دراسةالى  اللى محتاجأنا  فهو الحقيقة يعنى يمكن الشئ اللى فى تقديرى محى الدين:
واللى أسواقنا برضه  ،عايشين فيه اللى احناقة المجال الحقيدا  لأن ؛سياستنا العربيةالى 

عربى لداخل مصر أو  استثمار هل ممكن ييجىإنه  مرتبطة به بغض النظر عن
النهارده كدولة أنا  ،مثلا يعنى فى ارتباط الداخل والخارجالنهارده لما أنا  ميجيش. ولكن

 تكون فين غيرهق بتاعتى يعنى الأسواأنا  طيب ما ،بنيها على أن تكون دولة صناعيةاب
لأنها برضه بتكارمنى وبتساعدنى فى المراحل  ؛بيةر روح أسوق فى البلاد العهأنها 

أسوق بضاعتى. طبعا لما بيبقى فيه سياسة عربية أقدر الأولى من التنصنيع فى أنى 
ى فكرة عن ديدا  يعنى المثل يقفلوا علينا الأسواق وكذا وكذا..ههم  من نوع آخر قطعا

 اط السياسة الخارجية بالأوضاع الداخلية.ارتب
 

ن طبعا المديونية بالنسبة إولو  ،المديونية بالنسبة للخارج ىركز كلامى علهبرضه وأنا   صبرى :
  limitationعمل لها الـ نتقدرش يعنى وم -شك فى هذا  مفيش -للداخل لها تأثيرها 

 الذى الجديد التفسيرى أو الاقتصاد وزارة بتاع التفسيرى الرقم أخذنا سواء إنما. بالكامل
 الدخل على حسبناه لو الرقم هذا الحالتين كلتا ففى ؛دلوقتى القيسونى الدكتور أعطاه
ذا. جدا كبير رقم يمثل لا :أولا ..بنجده المتزايد القومى للدخل نسبةبال بنجده القومى  وا 
 الخارج من قروض دخوبتا نفسها بتنمى نامية دولة أساس على ،تانية ناحية من حسبناه
 82 عن تقسيطها مدة فى تقل لا القروض هذه أن بيج دى الحالة وفى؛ للتنمية
الرقم التفسيرى بتاع  نادأخ لو حتى - للخارج بالنسبة بتاعتنا المديونية أن لوجدنا ،سنوات

 رقم ممكن مواجهته.ودا  ..مليون جنيه فى السنة 862يمثل حوالى  -وزارة الاقتصاد 
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لما  ،deceptiveكن علشان برضه الأرقام فى كثير من الأحيان لها ولكن يم
اللى هو  - نقسم هذا الرقم إن احنايجب  كل رقم على حدهلا بدون تحليل جملهبن

  .ناهادأخ اللى احنالأصناف القروض  -مديونيتنا للخارج 
 عامة بنجد بصفةكن ل -يمكن الأرقام مش عندنا دلوقتى  - ولو حللنا هذا طبعا

فى الواقع التى تمثل اللى مديونين بها لدول العملة الحرة هى  اللى احناالأرقام إن 
 بارجعأنا  لأنها على سنوات قليلة بالنسبة لدولة بتنمى نفسها. فمن هذا ؛العبء الأكبر

ى كان فى الفترة اللى فاتت بالنسبة ساسخطأنا الأ إن احنا هذا التحليل بيوريناإن الى 
  :ارج هوللاقتراض من الخ

تجارتنا معها أو الــ  ،نحو الاقتراض من دول عملات حرة دفاع كبيرنا أولا:
prospects كبيرة  مهياش ،بتاعتنا والتوسع فيها معها فى السنين القادمة بتاع التجارة

 .ومحدودة
ومش بس  ،الدول كانت بتقرضنا على آجال قصيرةهذه إن  ،الأهمودا  وثانيا:

 .دولىات الدولية زى البنك الدولى وصندوق النقد الالدول بل أيضا المؤسس
لازم نقسم هذه الأرقام ونشوف  ،مل الأرقامففى الواقع يعنى منقدرش نج

ن ن م  ومع م   ،الأجل ةمديونيتنا قصير  ،مديونيتنا طويلة الأجل المعقولة ..ونفصصها
حلول مع الى  قد نصل :زى ما قال الرئيس دلوقتى ؟دول بنقدر نطلع بحلول نتيجة هذاال

مش عاوزه تقسط على مدى بعيد طبقا للعرف هى  اللىهذه المؤسسات أو هذه الدول 
تقترض لثلاث سنوات وأربع سنوات أو ن أ ن دولة نامية لا يمكنإ ،الدولى المعروف

ويمكن  .مندفعش فى بعض الأحيان إن احنا ؛هدوبسعر الفائدة العالى  ،خمس سنوات
 stressكان فى الميزانية النقدية بيتعمل  إيه أد ،تذكراوب السنين اللى فاتتالى  برجع

والضغط علينا باستمرار من العملات  .ولازم ..نسدد بالعملات الحرة إن احنا على حتمية
كان بيجعلنا نخصص جزء من الميزانية النقدية علشان نسدد سواء صندوق النقد  ،الحرة

 الديون على سنوات طويلة.  دون محاولة جدية لتقسيط هذه ،أو البنك الدولى
اللى قد  جراءاتقبل الإهى  والحلول اللى ،ففى الواقع لازم هذا التحليل بنطلع به

 .الدوليةتؤثر على سياستنا سواء سياستنا الداخلية أو سياستنا 
 اللى احنابننسى الظروف إحنا  الحقيقة يعنى رغم يمكن ،بالنسبة لموضوع اليمن

 ،اليهاكرة اوبيعيد الذتذكر هذه الظروف دلوقتى س.. والواحد لما بيكنا فيها سنة ثورة اليمن
لو اتوجدنا فى نفس هذ الظرف مع سوء التقدير  -أنا شخصيا  - لو إن احنا :بقولأنا 

وكان  فصالحصل الان نكنا نروح اليمن بعد ماكا إن احنا لبرضه أيدت ؛فى الموقف
ات بما فيها السودان هجميع الجوأصبحنا محاصرين من  ،فيه مد رجعى فى المنطقة



  سرى للغاية 

22 
 

اللى فى الأرواح أو الحقيقة رغم التضحيات  اد .وحكومة السودان وكنا بنقاتل كل جبهة
 كانت حتمية بالنسبة لنا.نها إ اعتبربأنا  ،فى الأموال التى ضحيناها فى اليمن

 
مفروض هى  المديونية اللىن أالى  كان السيد حسين الشافعى بيشير ،يافندمفيه رقم  صدقى:

فأنا  ،يتحقق ٪8.1ضمان الــ  مفيشإن  استثمرت بحيثأنها  لو ،٪8.1دفع عنها ن
صدفة كنا عاملين دراسة بالنسبة لقطاع الصناعة أو المؤسسات التابعة لوزارة الصناعة 

 حاليا يمكن بتلقى ضوء على هذا: 
لخسائر بعد خصم ا 99/96جملة الأرباح التى حققتها الشركات عن السنة المالية  -

نا دأخ -يعنى فيه شركات ربحت وشركات خسرت  - التى حققتها بعض الشركات
 .مليون جنيه أرباح 82طلع حوالى  netالــ 

 مليون جنيه. 321جملة رأس المال المدفوع فى تلك الشركات  -
رأس المال المدفوع الى  أضفناإذا  يعنى ..جملة رأس المال المملوك بتلك الشركات -

 مليون جنيه. 816ا لدى الشركات جملتها الاحتياطات أيض
نسبة  ،٪86.1رأس المال المدفوع الى  نسبة الأرباح الصافيةإن  معنى هذا
 . ٪1رأس المال المملوك حوالى الى  الأرباح الصافية
يقل معدل  لا ،لم يأخذ فى الحسبان استخدامات المؤسسات المتوقعدا  طبعا

إن  فى الحسبانأخذنا إذا  طبعا ،٪83مدفوع عن رأس المال الالى  الربح فى هذه الحالة
الربح الصافى بيأتى بعد ما الشركات بتدفع ضريبة الأرباح التجارية وكثير من مثلا 

بالنسبة إنه  يبقى معناها .وغيره المصروفاتنصيبهم فى  ..ية للعمالجتماعالتأمينات الا
دفوع تبقى أكثر مالمال الحسبت على رأس إذا  اتستثمار عائد هذه الا ،للاقتصاد القومى

ذا ،٪86.1من   بهذا القدر اللى ،٪1حسبت على رأس المال المملوك تبقى أكثر من  وا 
  إضافية. ٪1 ٪8 ٪2الى  قد يصلهو 

أو المبالغ التى وضعت فى مشروعات على الأقل فى هذا القطاع  ستثمارالا إذا  
نسبة عائد أكبر بكثير من بتعطى  ،عة حاليابالنسبة للمؤسسات المملوكة لوزارة الصنا

  .99/96من واقع بيانات ودا  ٪9أو  ٪1أو 8.1٪
ودا  ..نسدد إن احنا وبالنسبة لما يقوله السيد زكريا محى الدين بالنسبة لضرورة

هى  ات التى تمت واللىستثمار العائد بتاع كثير من الاإن  :بقولأنا  ،ضرورى وحقيقى
تساعد فى هأيضا دى هى  ،ة بالنسبة للخارجالمديونية الحاليظهرت نتيجتها فى موقف 

  .مستقبلاحل الموقف 
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 .لسه للمستقبل. guessingتكلم عن حاجات مثل واحد وواقعى مافيهش هأنا 
المقدر  ،ألف برميل 822يعنى مثلا حقل مرجان حاليا بينتج فى حدود  :البترول

لو أخذنا هذا الرقم  يبقى معنى .أكثر من هذاالى  ألف أو 322الى  فعتير إنه  المؤكدو 
 حوالى لو ضربناها فى نصيبنا اللى هو ،مليون طن 8مليون أو  2.1لوحده بيعنى زيادة 

 مليون جنيه. 83من ثمن التصدير يبقى يعطينا عملة صعبة جنيه  2
لازم تقيم نها إ أيضا مفروضهى  اللى ،نا سايب حقل العلمين وحقل أبوماضىأ

اع البترول لوحده آدى عائد محقق أكيد بالعملة الصعبة من قطإذا   . فيبقىةوتعطينا حسب
 22، 32لازم يعطينا إنه  :بقولبيعطينا مثلا مع التفاؤل  ؛ياتتفاقمهواش بحساب الا

دول اللى سيادتك بتشير اليهم انهم يعنى بنعطى للناس هم  إن :بنقدر نقول ،مليون جنيه
 جزء من اللى علينا.

أظن طالب مقابلة سيادتك اللى هو كان  ،جاء لى واحد اسمه أتو سكرازونى
إنه  هو الحقيقة اللى طلب .وبعدين قعد يتكلم كثير ،اعتقل موسولينى فى أثناء الحرب
تكلم وقال لى واقعة معينة أحب ف، قابله :وقال لى ييجى يقابلنى الأخ أمين هويدى

  :أبلغها
 - انجليزىلوشيوس باتل أبلغ صحفى اسمه مانسفيلد  8696 سنة فى مارسإنه 

 - كان بيكتب له التقارير بتاعته أو حاجة من هذا القيبلدا  مانسفيلدإن  أو يعنى يظهر
بنعامل الجمهورية العربية المتحدة حنا اإنه  لوشيوس باتل بعث للحكومة الأمريكيةإن 
 إنتاجإنه  الموقف مهواش كده والتقديرات الأكيدة لدى لوشيوس باتل !دولة فقيرةنها إ على
 62أو 63وفى سنة  ،مليون طن 22الى  سيصل 62من البترول فى سنة  مصر
 .تغير سياستهانها إ وبالتالى كان بينصح الحكومة الأمريكية؛ مليون طن 92الى  سيرتفع

 نصل إن احنا حتى تمنعنا من ؛غيرت سياستها واستعجلت بالعدواننها إ للأسف يظهر
يوس باتل لم يتكلم من عنده دى طبعا لوشدا  لكن يعنى !63أو سنة  62سنة الى 

  تنبأت بها.هى  البيانات اللى لدى الشركات الأمريكية أو اللى
الحقيقة إحنا  زى ماسيادتك بتقولإن  :بقولأنا  إنما ،مبأخذش بهذه الأرقامأنا 

لازم علشان نعرف رأسنا من ودا  ؛بتعطينا صورة سيئةهى  أخذنا دائما الأرقام اللى
قيمة هذه إنه  :لازم نحسب الكلام اللى قاله الدكتور القيسونى :قولبرجلينا. لكن أيضا 
مصانع وبترول وأرض زراعية  ؛قائمة فى البلد assetsالى  ليااالمديونية تحولت ح

 ستثمارالا نايعنى لو وقف ..بلغش حدهالعائد من كل هذا لسه م .و..إلخ.. استصلحت و
نتاجيزيد و هبرضه دخلنا  النهاردهبالكامل  لسه هى  لأن المشروعات اللى ؛يزيده ناا 

  .تبتدى تجيب عائد زى مثلا موضوع البترولهمكملتش فى التنفيذ وقاربت الانتهاء 
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إن لأنه بالنسبة للمديونية المحلية واضح  ؛بس حبيت أعطى الرقمين دولأنا 
ويبقى عن طريق الاستدانة محليا  ،المشروعات العائد منها يغطى الفائدة وزيادة احنا
الدولة هى إن  ناأوفى النظام الاشتراكى فى رأيى  ،نستثمر هذه الفلوس إن احنا أمكنا

 ثمارها والعائد بيرجع تانى.تاسالى  تجميع فلوس ثمالى  السبيل
إن  معتقدشأنا  النقطة الحرجة عندنا لكندا  طبعا ،وبالنسبة لميزان المدفوعات

يتعمل إن  بس رجوأبأنا  ،ونية الأقساطبنقوله. بالنسبة لمدي اللى احناالعملية بالسوء 
time scheduleولا قسط يستحق منه قبل  98لأن أقساط القرض مثلا بتاع سنة  ؛

يبدأ أول قسط إنه  ،السوفيتى تفاقلأنه حسب شروط الا !ولا قسط ..68 ،62 ،63سنة 
 ،لسه منفذناش ولا عقد منهمإحنا  آخر جزء فى كل مصنع.توريد بعد سنة من انتهاء 

أقساط السد العالى أيضا أظن ممتدة إن  باعتقدأنا  ؟!نحسبه فى حساب المديونية إزاىف
 أو شئ من هذا القبيل. 12لسنة 

 
 أصوات: ابتدينا.

 
 ا ندفعها بعد التحويل على طول.نالأولى ابتدي المرحلة سليمان: 
 
 سنوات طويلة.الى  .. نحسب الأقساط يعنى بتتراكمبقىبس نحسبها  صدقى:  
 
 ماهى محسوبة. ..لا  سليمان: 
 
 81، 83يتم على هسداده دا  إن :بقوللكن لما نقسطه يعنى  ،فبرغم ضخامة المبلغ صدقى: 

 .بنقول عليها اللى احنابالصورة  متبقاشأيا كان الرقم  ،سنين 82أو  سنه
زيادة  ،عملناها اللى احناات ستثمار نا السنوى نتيجة للاإنتاجزيادة  ،أخذ رقم تانىن

من وفر فى الاستيراد أو زيادة فى  نتاجعنيه هذه الزيادة من الإوما ت ،نا السنوى كامنتاجإ
إن  نلاقى باستمرارهإن  باعتقدأنا  ،سنة أمامنا أرقام 81أمامنا واقع إحنا  ؟التصدير

تبقى أكثر بكثير جدا من هزيادة فى التصدير  وماتعنيه من وفر أو نتاجالزيادة فى الإ
مع السيد زكريا أنا  ؟لا استثمر هل استثمر أو ..المقياسدا  هو لأن ؛علينااللى  طالأقسا

  نشوف ميزان المدفوعات. إن احنا الموقف محتاجإن  محى الدين
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ننقص يانزود التصدير يا إن احنا علاج ميزان المدفوعاتإن  :بقولأنا 
لواقع دلوقتى هى الموارد الاستهلاكية أصبحت فى ا ؟إيه ننقص استيراد منه ..الاستيراد

نقص هيبقى  إنتاجمستلزمات الباقى  القمح والحاجات دى... الموارد الضرورية
 النهاردهمنه  ٪66وأغلبه أو  - إنتاج. لو نقصنا إنتاجنقص ياه إنتاجمستلزمات 
مش  !زى ماعملنا السنة اللى فاتت والسنة اللى قبلها ؛جاهز هستوردهيبقى  -ضرورى 

 يعنى :بقولوأنا  .نتاجع عجلة الإفزم نزود التصدير يعنى نديبقى لا ،ممكن نعمل هذا
مش عايزين تبقى الصورة أسود من اللازم ولا إن الى  مش برضه سيادتك أشرتأنا 

 مهياش كمانمش شايفها الحقيقة لا هى سوداء قوى ولا هى أنا  ،أبيض من اللازم
  بنتناقش فيها. اللى احناوحشة بالدرجة 

وقفنا لو السنة دى قلنا نشوف لو  ،نالآالى  ات التى تمتثمار ستالاإن  أرجوأنا 
ات ستثمار العائد الاضافى لهذه الا إيه ،نحط ولا مليم جديدهمش  91خلاص من سنة 

. .ات دى لسه مأخذناهاشستثمار الا تالحصيلة بتاعإن  لاقىنه ؟فى السنوات القادمة
  !ناش منه حاجةدالسد العالى كله ماأخ

 
 !ناخد حاجة أبداهمش  استثمار لو وقفنا ..ناخد حاجةهلو وقفنا مش   عبد الناصر:

 
. .الصورة مش سيئةإن  يعنى معناهاإن  :إيه بس بدى أقول يافندمصح دا  فاهمأنا  ما  صدقى:

ادت وزادت بسرعة امكانياتنا على السداد ز  كمانمديونتنا زادت لكن  ما زىإنه  يعنى
ا رقميا. والتخطيط يقدر يجيب هذه الأرقام نشوف قدر نحسبهنو  -نا رأيى أدا  -أكبر 
فى ميزان المدفوعات قدرتنا  ؟إيه دخلنا زاد أد ؟إيه نا زاد فى السنين الماضية أدإنتاج

 استحقت زادت أدأو على منع الاستيراد زادت أد إيه؟ ومقابلها الأقساط التى  على السداد
تنا ااستثمار إن  تبينإذا  لأنه ؛عدمهمن  ستثماراللى يبين سلامة سياسة الادا  وهو ؟إيه

لكن لو  ،غلطانين كناالأقساط التى استحقت نتيجتها تغطيها وزيادة يبقى الى أنها  لم تؤد
 الحل.الى  السبيلدا  هو إن كانت بتغطيها بالعكس بتجيب أكثر منها يبقى بتورى

ات فيه حاج إن احنادا  مش معنى ،مشروعاتالإن احنا لا نناقش دا  مش معنى
وأنا  ،نفسه principleبأتكلم الــ أنا  ..لأ !عدم رقابةدا  مش معنى ،غلط لازم نصلحها

 شايفوأنا  دائما هذا مبدئىأنا  ويعنى ،الصورةهذه بمراجعة الأرقام بتتضح إن  متهيألى
إن  أرجوأنا  لكن ،يمكن جدت أعباء يعنى جعلتنا وقتيا الصورة أصبحت صعبة إن احنا

 .نتاجلنا سبيل إلا زيادة الإ مفيشلأن  ؛ى نغير التفكيردى متخليناش يعن
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كنا بنتكلم كثير فى هذا الموضوع بقى لنا يعنى مدة إحنا  ،فى مناقشتناإحنا  هى الحقيقة محى الدين:
حنااتنا و اجتماعخرجنا من إذا  لكن يعنى ،طويلة يعنى مش واضحين بالنسبة لحقيقة  ا 

بالنسبة ونرسم سياستنا نبنى دراستنا هيبقى  يبقى الحقيقة مش تمام يعنى ؛الموقف
 ؟إزاىللمستقبل 

بننتظر أسبوع وييجى الدكتور حسن وهو عنده  ،قلتهأنا  فيعنى الكلام اللى
أنا  ،السنين القريبة فيها أقساط مستحقة علينا ؛كم أيضا هذا الجدولدول وأفتكر عندالج
 :بقولأنا  .8222 ولاا  622 ولاا  622نها إ ش:بقولتكلمش على مجموع مديونية يعنى مبم

 - 821شفت أذكر هذه الأرقام كانت أنا  ..فيه أقساط موجودة تشكل فى السنين القادمة
دفعهاش زى ه الأرقام من الأجزاء اللى يصح مأنقى هذ بافترض ،أرقام بهذا الشكل 832

 يرةتوصل برضه لحاجة كبه ؟توصل لإيهه :بقولف ؛أى حاجةأو مثلا المعونة الأمريكية 
 شايف الموقف.. يعنى مش..أنا 

 
 لكن لها حل. ..آه  عبد الناصر:

 
 آه. محى الدين: 
 

بحيث  ،عادة جدولة الأقساط الروسىلإيعنى مثلا حسن عباس وكلامى مع مازوروف  عبد الناصر:
 ىفد ؛الكبيرة بالنسبة للاتحاد السوفيتىهى  دى 62و 96و 91 الأقساط اللى علينا سنة

عيد جدولتها. ولما راح على تكلم مع برجنيف فى هذا وحصل موافقة بنقللها قوى ون
 ففيه حل. ..مبدئية على الموضوع

 
 بنحاول نصور الموقف علشانإحنا  ما .مجهودالى  بس هذا الحل يحتاج ،فيه حل ..آه محى الدين:

 علشان نعمل فائض يمكننا ،مجهود فى الكام سنة الجايين دولالى  العملية محتاجةإن 
 821طيب هل هى  :يعنى منقعدش نقول .والمؤكدةنواجه هذه الأرقام الموجودة  احنا إن
الموقف  اعتبربأنا  822حتى لو كانت دا  ..لأ !؟822هى  ولاا  832هى  ولاا 

serious ، يتصل بالــ هو  ماشيين فيه بالنسبة اللى اللى احناعلى حسب الخط
system..  يعنى لازم الــsystem ويبقى فيه حساب سنوى  ،تابعةالم مكن منيبقى ي

مش شايف فيه مجهود بيبذل أنا  .فى آخر السنة علشان نقدر نسدد الحاجات دى عملته
ات جتماعالا -زى الريس مابيقول  -الهدف من طبعا  النهارده !لمواجهة هذا الموقف

 ننا من مواجهة هذا الموقف.تمكهالطريقة اللى  إيه نشوفهإنه  دى



  سرى للغاية 

27 
 

 للاتحاد السوفيتى كام.. ىعل 822بس لازم نفصص هذه الأرقام.. يعنى  :بقولأنا   صبرى:
 

 موجود الكلام ده. ..موجودة ياعلى  محى الدين:
 

والموضوع  - زى ما قال الريس -لأن لا يمكن نفصل ما بين العملية الاقتصادية  صبرى:
دولة  بقىان كإذا  الاتحاد السوفيتى بنعيد الجدولة بنقدرمع كان إذا  ممكن .السياسى

مليون جنيه  822لكن  ،بس نفصص هذه الأرقامإنما  ،رمى طوبتها زى ألمانيا الغربيةاب
لكن لو أفصص الــ  ،على طول حاجة مزعجة ..مليون 822كل صادراتى وأنا  التزام
 عيد تقسيطه.هرفضه نهائيا وفيه جزء هنقيه وفيه جزء هفيه جزء أنا  إن وألاقى 822

 
 ؟عادوا التقسيطدول أ عبد الناصر:

 
 طبعا. ..آه صبرى:

 
 .يافندمالعالم كله بيعمل كده  صدقى:

 
 كل الدول بتعمل كده. صبرى:

 
 ؟المنعم دكتور عبدندونيسيا ياأعادوا جدولوا.. جدولوا لإ عبد الناصر:

 
 أيوه... ويوغوسلافيا. القيسونى: 

 
 .doubleبيدفعوا لى الــ هم غير كده.. لأنحل  مفيشلأن  محى الدين:

 
 نجلترا طلبت كده.إفى كل العالم.. كل الدول..   صدقى:

 
الشركات الأجنبية  حتى رجعت ولا بتعمل. بس أندونيسيا مبلطة فى الخط ولا بتستثمر محى الدين:

 .مش كدهإحنا  لكن ،أخيرا يعنى
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 )ضحك( أصوات:   
 

 تولد كل سنة دى.بنبنى آه.. يعنى الواحد بيدور على الأفواه اللى بتإحنا  محى الدين:
 

يعنى الحقيقة الواحد لما بيقول هذا البيان يعنى  ،هو بالنسبة لكلام الدكتور عزيز الشافعى:
نعرف  إن احناعايزين لها تفسير فعلى بحيث  ،لا الحقيقةإهو يورى إنه  مابيقصدش

وبعدين طبعا  ،وبعدين طريقة الحل لمعاملة هذه الديون معاملة سليمة، نقطة الخطر فين
خلتش الصورة أسوأ كن اللى كانت أحد العوامل اللى ميم ىماه ؛اليهاالأرباح اللى أشرت 
 كانت باينةإذا  ،دى كانت عنصر موازنةهى  لكن يعنى .اتستثمار بالنسبة لمجموع الا

ات لسه استثمار يمكن دى اللى كانت بتوازن قطاعات أخرى فيها  86.1أو  1أنها 
 سرة.مجابتش عائد أو قطاعات أخرى مخ

 
يكون  علشان ،ات باستعراضنا للماضىجتماعهو يعنى الفكرة فى اعتقادى فى هذه الا سليمان:

يكون ن يجب أ ،واقفين فين بالضبط يعنى تشخيص للحالةإحنا  نعرفننا إ الهدف
 صادق. 

 لها تأثيرين:إن  فيما يختص بالاستدانة المحلية فى اعتقادى
 مة الدين.لخدلمقبلة نتيجة ى تضعه على السنوات الأولا: العبء ال
ى تضعه الموارد غير العادية على العجز فى الميزان الحسابى. لثانيا: العبء ال

على طول بيحصل خلل فى إن  نا فلوس من البنك معنى كدهدأخإذا  استدناإذا  يعنى
 ميزانا الحسابى.

ولكن هى قدرتنا على  مشكلة السداد مهياشالمشكلة  ،بالنسبة للدين الخارجى
كان فى أحسن الحالات العجز الــ إذا إحنا  تنا أو لغيرها.استثمار تمويل إضافى سواء لا

net  ن احنالأ ؛إيه نسددهمبنفكرش إحنا  الحقيقة ،مليون جنيه 62فى الميزان الحسابى 
سواء  ووارداتنامليون جنيه لغاية مانوازن بين صادراتنا  62بنزود مديونيتنا على الأقل 
  .وفى هذه الحالة يبقى نفكر فى السداد؛ المنظورة أو غير المنظورة

فى وقت من  اليهانصل إن  موصلناش أبدا لهذه المرحلة ودى أملناإحنا 
هى عدم قدرتنا على الحصول  ،الأوقات. فالمشكلة التى تعوقنا عن التنمية المستقبلة

ذاطبعا البلاد الغربية مبتقرضناش  !على قروض جديدة تقرضنا فى هتساهلت معنا  وا 
هذه القروض  ،حدود ما يمكن لنا سداده. البلاد الشرقية عندها قروض لسه لم تستخدم

منها  وبناخد ،من الدرجة الرابعة وأالثالثة  من الدرجة وأمن بلاد من الدرجة الثانية 
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نا يعنى التكنولوجى الحديثة اللى تخلى عملية التنمية بتاعت مهياشخبرات وبرضه 
 ممتازة.

الحد الى  وصلنا بهاإذا  زيادة المدخرات ،زيادة المدخراتأول حاجة هى 
نقدر نعتمد على أنفسنا ننا إ :قطعا فى هذه الحالة نقدر نقول هيبقى ستثمارالمناسب للا

 إزاىنبص فى عملية ننا إ برضه علينا هذاالى  نصلن أالى  .ونقدر نعتمد على مواردنا
بنقدر إحنا  هى ؛لة مش مسألة زيادة تصدير وتقليل استهلاكالمسأ ؟نزود المدخرات

 وبنقدر نحجب عن الاستهلاك أد ؟إيه ندخر أددا  بننميهى لال وبنقدر من ؟إيه ننمى أد
إن  ممكن النهاردهثبتنا الاستهلاك ننا إ يعنى لو قلنا ..دى المشكلة العويصةهى  ؟إيه

 فندم؟. أمستحيل.دا  إنما ،سنين 2 على مشكلتنا تتحل
 

 ؟إزاى عبد الناصر:
 

 ؛إضافيةلا نسمح بأجور ننا إ ،لا نسمح باستهلاك إضافىننا إ يعنى ،تثبيت الاستهلاك سليمان:
الزيادة فى إن  ذا قلناإ .مدخراتالى  كل زيادة فى الدخل القومى بتحولإن  معنى كده

فى  مليون جنيه 822مليون يعنى كأننا بنوفر  3222 × ٪1الدخل القومى حوالى 
 ؛المدخراتالى  مليون جنيه فى السنة بيضافوا 222فى الثلاث سنوات بنوفر  ،السنة

نحسب ماهى ننا إ المهمإنما  ،٪32ما يقوله الدكتور القيسونى لــ الى  نوصل الرقم
مختلف فى الحقيقة يعنى أنا  - لحساب المدخرات ةالمدخرات الفعلية. فيه كذا طريق

إن  عادية بأجدالو حسبنا الدين الخارجى زائد الموارد غير ل - خوانبعض الأرقام مع الإ
 ؟٪88 ،82منين محسوبة  ،٪6.1فى السبع سنين اللى فاتوا لم يزد عن  دخارمعدل الإ

 
 ؟إيه القيسونى: الدين الخارجى زائد

 
الموارد العادية التى استخدمت فى خلال الخطة فى  ؟تحب أشرحها.. تسمح أشرحها سليمان:

 119و ،مليون جنيه بالعجز من الجهاز المصرفى 968ت الماضية بلغت السبع سنوا
المعونة وفائض الحاصلات الزراعية أنا  مدخل فيهم ،مليون بالعجز من العالم الخارجى

من  نت الحد المأمو ديبقى الجملة برضه أخ ؛تقبلامستبقى متاحة همش إن  أساسعلى 
ن إ .212طلعت  ٪2دكتور القيسونى الاقتراض من الجهاز المصرفى اللى قال عليه ال

 إن من الجهاز المصرفى اللى يعنى لا يصح 238جملة التمويل بالعجز الغير مأمون 
 .8326عجز من العالم الخارجى يبقى  119زائد  ،أبنى عليه سياسة مستقبلةأنا 
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 بمعنى ؛3331ات الخدمات بلغت استثمار اتنا فى خلال المدة بما فيها استثمار 
الاستحقاقات  من غير ما نخصم ،8238الفترة الماضية لم تتجاوز  ت خلالالمدخران أ

ولو حسبنا الاستحقاقات  ،من متوسط الدخل ٪6.6يبقى المدخرات الفعلية  ..العسكرية
 ..نعرف على وجه الدقةأننا  فالحقيقة علينا .ير.تكبعن كده  ينزلالعسكرية طبعا الرقم 

 
 يقة.عايزين نعرف الحقإحنا  عبد الناصر:

 
نحسب المدخرات مثلا الفعلية اللى حصلنا عليها فى سنة ننا إ يعنى ممكنآه..  سليمان:

 .أظن وزارة الخزانة تقدر تحسب لنا دى ..99/96
 
 قيسونى: عندنا دى يعنى..ال

 
 وبعدين نخصم منها عجز الخدمات.  سليمان:

 
ائض الحاصلات الزراعية فيها فاللى كان  ،سيبنا سنين الخطة الأولىإذا  القيسونى: يعنى

 91/99ين الأخيرتين تيعنى لو أخذنا السن ؛ماالأمريكية جايز بيؤثر على الصورة بشكل 
 ..مليون جنيه 822يعنى جملة العناصر الايجابية فى المدخرات كانت حوالى  99/96و

ولكن مقابل ذلك فيه عجز فى ميزانية الخدمات نتيجة  .٪32بتمثل فعلا الــ هى  اللى
مليون  12أو  62 اكلبي ،الخدمات الجاريةادة المصروفات عن الايرادات فى ميزانية لزي

  .مليون 822جنيه من الــ 
مليون  232الــ  ،ليون جنيهم 232كانت حوالى المدخرات الصافية إن  فالنتيجة

  .٪82حوالى هى  يعنى اللى 3822جمالى ناتج محلى بتاع جنيه لإ
إحنا  قدرناإذا  ،٪82 أساسرتين ماشيين على خيفالمدخرات فى السنتين الأ

يعنى ممكن نزود الرقم بتاع  ،نخفض العجز فى الميزان الجارى بتاع ميزانية الخدمات
التى اتخذت  جراءاتلا الإمث ،. يعنى الميزانية السنة دىإضافية إجراءاتمن غير  82٪

ن بعد إزالة آثار كاإذا  ،التى اتخذت فى الباب الأول جراءاتفى الباب الثانى والإ
 نرتفع بالمدخراتننا إ ممكن ،كمانفى الباب الرابع  إجراءاتالعدوان يعنى ممكن تتخذ 

يعنى  :اتجتماعوزى ما قلت فى المذكرة التى قدمناها فى بداية هذه الا ،ارتفاع حقيقى
 .مليون جنيه 62تجيب هدى  جراءاتفى الإ
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مليون جنيه  62الــ إن  ،اليه نصلأننا  بارجوالهدف اللى ودا  ولكن برضه يعنى
التى اتخذت فى  جراءاتكل الإ - التى اتخذناها جراءاتدى لن تمكننا برضه مع كل الإ

 .التمويل بدون تضخم إجراءمن  ..تمكننا من الاستمرار فى التمويلهمش  -الميزانية 
ن ولك ٪32مش عايزين بس الــ  حناكمان إعلشان  ؛يعنى لازم برضه نزود عليها حاجة

مبلغ إضافى  ،يةنتاجزائد مبلغ إضافى علشان السيولة فى الوحدات الإ ٪32عايزين 
بحوالى مثلا  ويولي إجراءاتفوق  إجراءاتعايزين  إحناف ؛علشان سداد التزامات قديمة

 مليون جنيه. 62مليون جنيه إضافى  92 ،12
ة يمكن بدأت موضوع القروض الداخليأنا  الواقع يعنى ..تسمح لى سيادتك

نها إ - أكرروأنا  - القروض الداخلية فى الوقت الحالى اعتبربأنا  يعنى ،والخارجية
تزيد عن حد  يعنى لما يحصل أن القروض الداخلية ؛تمثل خطورة عندما يحصل تضخم

يعنى زيادة  - ٪2يكون فى حدود إنه  اقترحت فى المذكرة الأولىأنا  اللى هو -معين 
مليون جنيه  922يعنى حوالى  ..ائل الدفع المتاحةمن وس ٪2فى القروض الداخلية 

أى حاجة زيادة  .مليون جنيه 22 ،31 ،32منها يعنى مثلا  ٪2ومليون جنيه  622
  .أصبحنا دلوقتى فى موقف مشلولأننا  تسبب خطورة خصوصانها إ عن كده ممكن

كان فيه شئ من  ،96/91فى بداية السنة سنة إن  جايز السنة دى يعنى
ولكن رجعنا تانى فى أكتوبر  ،ةماشى بشد مكانشيعنى التضخم دا  ..فى الشد الارتخاء

فالموقف  .أخرى تانى.. يعنى زادت وسائل الدفع مرة ةونوفمبر وديسمبر ابتدينا بشد
عايز متابعة ومتابعة مستمرة  ،الداخلى بالنسبة للقروض الداخلية من الجهاز المصرفى

 مليون جنيه. 22 ،32نة نتقفل عليه فى حدود نزودش عن رقم معين كل سمأننا  بحيث
 bottleفيه إن  :بقولبرضه  ،بالنسبة للقروض الخارجية bottle neckالــ 

neck ولكن هذه الصعوبة قابلة للحل وممكن حلها بدراسة وسياسة طويلة  ،وفيه صعوبة
أنا  ،نمتنع عن السداد فى بعض الدولأننا  تفق مع سيادتك فىأيمكن لا أنا  الأجل.
إذا  يعنى defaultا عملنا ذإف ،محتاجين لقروض لمدة سنين طويلة لقدامإحنا  :بقول

 .توقفنا عن السداد لأى دولة من الدول بتحدث رد فعل على طول فى بقية الدول كلها
تؤثر هعلى طول  ،نتمنع عن السداد لأى دولة من الدول الغربيةهكان إذا  يعنى

الثانية لأنهم ولى فى البنك الدولى وفى الدول الغربية على موقفنا فى صندوق النقد الد
 يعنى الواحد يبقى فى فرنسا ويبقوا فى ألمانيا عارفين الواحد بيعمل !على اتصال غريب

 !فى البنك المركزى البنوك المركزية والبنوك التجارية متصلين ببعض اتصال غريب ؛إيه
ذا يطاليا تحدث رد فعل فى فرنسا على أو لإ نتوقف عن السداد لألمانياه :النهاردهقلنا  وا 
  ؟!إزاىتبقى المعاملة هبيعاملونى كده ولكن بكره  النهاردهتقول هفرنسا  !طول
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 ؛تفاقنبنيها على الاأننا  نعامل الديون الخارجية معاملة بحيثننا إ رجوأفأنا 
 تفاقوالجهد جايز يكون جهد شاق ولكن مهواش جهد مستحيل للا ،يعنى لازم قبل الجهد

وزى  -عادة جدولة الأقساط دى لإ ؛مع الدول الغربية والدول الشرقية على السواء
والدول الشرقية عملت ندونيسيا عملت والدول الغربية عملت إ -ماسيادتك قلت 

حناو  .دول كثيرة عملت إعادة جدولة ،يوغوسلافيا عملت اليونان عملت ماشيين فى  ا 
وبعدين السنة دى بعض الدول  ،بعض الدول مشينا مع 91من سنة  ،إعادة الجدولة

فى إعادة  ةماشي سبانياأ ،معانا فى إعادة الجدولة ةيعنى إيطاليا مثلا ماشي ..الأخرى
صندوق النقد  ىومش .نعمل إعادة جدولةننا إ صندوق النقد الدولى ممكن ،الجدولة
إن  لنقد الدولىية بمقتضى القانون بتاع صندوق اتفاقبمقتضى الاإنه  هو ميزته ،الدولى

 ..سنين 1وأقصاها  سنين 2ناها دمدة أالى  يؤجل سدادهأى قرض نحصل عليه ممكن 
ذاطلب العضو إذا  وبعدين ممكن فى الظروف ،سنين 2المدة العادية  كان الميزان  وا 

 .سنين 1الى  مد المدةتالحسابى بتاعه يستدعى ذلك 
 ممكن يؤجل مباشرةإن  معناه ،من صندوق النقد الدولى النهاردهفأى مبلغ نأخذه 

اللى هو  النهاردهيعنى نسدد الفلوس اللى علينا لصندوق النقد الدولى  ..سنين 1الى 
سنين  1بعد  مليون دولار دى لا تستحق إلا 81ـ وبعدين الـ ،مليون دولار 81مثلا 
 .النهاردهفيه أقساط بعد  هيبقىهو  ،أخرى

 
 مليون. 822أقساط قديمة  عبد الناصر:

 
ية اتفاقولكن برضه بمقتضى  ،مليون دولار 81وغير الــ  ..الصندوق آه تلقيسونى: بتاعا

كل قسط نسدده أو كل إن  ،استمرت العلاقة وكانت علاقة طيبةإذا الصندوق ممكن 
نزيح ننا إ ية جديدة بحيثاتفاقممكن عمل  ،شهور 9مجموعة من الأقساط نسددها كل 
أنا  يعنى ؛سياسة مع الدول ةعايز بعدين  .سنين 1 كل المديونية بتاعتنا مع الصندوق

 مثلا الدول العربية برضه لازم نعاملها بطريقة معينة.إن  يمكن متفق مع السيد زكريا فى
 

 متفق معايا ومتفق مع زكريا! )ضحك(دلوقتى مش  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
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 ..عرضابأنا  لأ ..القيسونى: لأ
 

 بقى؟! )ضحك( إيه متفق على عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 )ضحك( !تكلم بقى بعد كدهه مشأنا  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

أكبر دولة دا  ..مليون جنيه 882كانت الكويت دائنة لنا بـ إذا  ،القيسونى: يعنى الدول العربية
فقنا معاهم اتإذا  يعنى ؛نتفق معاهمأننا  لازم نشوف فرصة أو وسيلة معينة بحيث ،يعنى

  .ستريح يعنى راحة كبيرةاسنين يعنى ب 6 ،9 ،1على تأجيل هذا المبلغ 
عايزة هو لازم كل دولة يعنى نشوف ألمانيا الغربية ما ،عدين ألمانيا الغربيةوب

من الدين بتاع ألمانيا الغربية دين طويل الأجل هو جزء  .إيه تعيد العلاقات ومش عارف
يعنى هل  .يعنى الدين القصير الأجل لازم نزيحه برضه ،وجزء تانى دين قصير الأجل

نتفق معاهم على أننا  ممكن فى المباحثات بتاعة إعادة العلاقات أو مباحثات قريبة منها
  ؟إعادة الجدولة

الاتحاد السوفيتى الدول الثانية يعنى  والدول الشرقية اللى يهمنا بالذات ه
علشان دا  يهمنا علاوة على الكلام ىبقالاتحاد السوفيتى  .القروض معاها بسيطة

 مش واردة هنا.هى  . الأقساط العسكرية اللى.الأقساط العسكرية
 تفاقعايزة مجهود فى البداية للا ،فالصورة قابلة للحل ولكن عايزة مجهود كبير

وعايزة مجهود لضغط الميزان الحسابى بتاعنا  ،مع الدول المختلفة على إعادة الجدولة
نجحنا فى موازنة الميزان الحسابى إذا  يعنى ..نوازن شويةنحاول إننا ه برضأننا  بحيث
مليون  62د جارى مثلا فى حدو تالعجز فى الميزان الإن  :بيقولهو الأخ صدقى  .بتاعنا

لما نقول إن  نأخذ فى الاعتبارأننا  رجوأبوأنا  ،كذا سنة الأخيرةلجنيه فى المتوسط فى ا
ا بنحط كل بنود الواردات بالكامل وكل بنود مليون جنيه عجز يعنى معناه 62

 .الصادرات بالكامل
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كان إذا  يةستثمار الاالسلع  ..يةستثمار الواردات بالكامل يعنى تشمل السلع الاف
إذا أنا  ولكن ،cashية داخلة بالكامل كأنها مدفوعة استثمار مليون جنيه سلع  822فيه 

بما أوفره  -فيبقى عندى أقدر ، ائتمانيةمليون جنيه تسهيلات  12قدرت آخذ عليها مثلا 
بتدى أدفع فى القروض الخارجية أأقدر  -ية ستثمار على السلع الا cashمن الدفع الــ 

 ،لا تكفى حاجة ..تكفى طبعاهمليون جنيه يعنى مش  82كانت إذا  ولكن .بتاعتى
أننا  ؛كنت متقدم بمشروع للجنة الخطةأنا  يعنى .فلازم الضغط فى الميزان الحسابى
نضغط يعنى مثلا أننا  بحيث ،91/96لسنة الحسابى نضغط أكثر من كده فى الميزان 

المصروفات غير المنظورة لسبعين مليون جنيه ونضغط السلع الاستهلاكية والسلع ونزود 
خذ التسهيلات أمليون جنيه مع  82نقدر نوفر مثلا  إن احنا بحيث ؛الصادرات بتاعتنا
فى الوقت نفسه  ،مليون جنيه نقدر نبتدى بيهم 82كان فيه إذا  تبار.الائتمانية فى الاع

نقدر نتفق معاهم على وسيلة ننا إ بحيث ؛لازم نحسن الجو مع الدول الدائنة المختلفة
علشان نقدر نعمل إعادة  ؛عايزين فترة تلطيف فى الجوإحنا  ..معينة لإعادة الجدولة

 الجدولة دى مع الدول الدائنة.
إيطاليا  عإعادة جدولة كبيرة م عملت ،عملت إعادة جدولة قبل سنتين باكستان

 السنة اللى فاتت وأندونيسيا السنة دى.
 

أننا الى  ؤدى بنااتية ستو مهما كانت الظروف م ،جدولةهو على كل حال يعنى إعادة ال سليمان:
ية ر استثمانحصل على سلع  إزاىهى مشكلتنا  .يسمحوا لنا باستخدام مانسدده مش أكثر

 هى دى المشكلة. ..علشان نمشى فى خطتنا
 

لأن مثلا كل المشروعات اللى بتقدم تتضمن تسهيلات  ؛صعوبة فى هذا مفيشهو  صدقى:
بالنسبة يعنى  ،انجلترا عارضة ألمانيا عارضة أسبانيا عارضة فرنسا عارضة ..ائتمانية

 بتسهيلات فى العروض.ية كلها ماشية ستثمار لسلع الال
 

 عايزين عائد. نتاجالمشكلة فى مستلزمات الإهى  بس ،مشكلة يشمف محى الدين:
 

 ية.استثمار عايزين سلع  ..آه صدقى:
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عايزين  ةفيه مشكلة يعنى فيه مشروعات مهم ،يةستثمار حتى بالنسبة للسلع الا :بقولأنا  سليمان:
 مشروعات السماد. ..نفذها مش لاقيين لها تمويل خالصن

 
 .. ألمانيا الغربية.نتاجمستعدين يوردوا الماكينات كلها ويأخذ من الإ فيهدا  فيه..دا  ..لأ صدقى:

 
 بشروط سياسية؟! محى الدين:

 
 .نتاجخط كامل جديد فى كيما ويأخذ قيمته من الإ ..أبدا ،أبدا.. من غير حاجة خالص صدقى:

 
 الكلام كان مع حسن عباس وأظن حصل كلام معاه فى هذا الموضوع. عبد الناصر:

 
 ،فيه عرضين بكذاإن  :لعت دلوقتى جالى وقال لىيعنى ط ،يافندمجالنا عرض حنا إ صدقى:

أول سنة  إنتاجأخذوا  إن احنا لو ،يافندممش بس كده  .تمشى معاهم ونشوف :قلت له
نتم محتاجين لجزء من إكنتم إذا  مستعدين :د قيمة القرض. قالواأتقريبا بيطلع  كله

سنين لغاية  6سنين على  1سنين على  8ى يعنى يخصصوا لنا جزء نقسطه علالسماد 
ية استثمار مليون دولار عارضين قروض  22لما جالى دا  هو ،ما يستوفوا. أسبانيا

نجلترا إ ،فرنسا مقدمة مشروعات بتسهيلات ،لمشروعات صناعية يعنى العروض موجودة
 يزين نخش.عا :قالوا – واللى وياهفيتشويد زيجمان  -قابلنى لما جاء الوفد البريطانى 

 
 الحقيقة سيادتك تفضلت ووضعت هدف ،هو الحقيقة برضه الموضوع عاوز تفكير كبير البشرى:

حث حقائق الموقف. هو طبعا فيه من الناحية العامة فرق فى نب ساسالأ إن احنا
الى  زادخط المديونية  ،من غير شك .الفترة دى عن فترات سابقة بالنسبة لى حساسالإ

ونمشى على خطة محكمة ولا ندع أى شئ  ،نحترس فيه احنان إيجب  حد أصبح يعنى
لو مسكنا  ،للظروف. فحقائق الموقف الحقيقة يمكن مابتبرزش لو مسكنا حاجة حاجة

الصورة بتنطق  .وفصلناها عن الصورة المتكاملة أو لو مسكنا سنة مالية معينة استثمار
ومع  دخارلاستهلاك مع الإالمستلزمات مع ا مع نتاجمع الإ ستثمارلما بتتكامل الا

 نتبعه.يجب أن  المديونية والالتزامات اللى علينا ومع السياسة والأسلوب الذى
ونحط صورة معينة علشان  ،فأنا متهيألى لازم نربط الحاجات دى كلها مع بعض

  .تحدد لنا المسار السليم أو أكثر الطرق أمنا وسلاما بالنسبة لنا
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ومتهيألى العملية مقسمة  ،ن ثمرة بحث كبير قوىمتهيألى العملية دى عاوزة تكو 
 مجالات كثيرة للبحث. أول مجال للبحث الموضوع اللى استغرق الليلة اللىالى  نفسها
طبعا متفق تمام أنا  ،المديونية الخارجية .المديونية.. المديونية الخارجية والداخليةهو 
من ناحية الجملة ومن  ةمفرودنا نعلم التزاماتيجب أن  إن احنافيه ب ىمع كل رأ تفاقالا

بهذا الشكل. وبرضه ندرس   subjectionونعمل لها ،ناحية فردها على السنوات القادمة
استعداد الدول التى قدمت هذه عن مدى هى  اللى ،ويبقى أمامنا توقعاتنا بالضبط
  .هااستعدادالمديونية الى الجدولة أو عدم 

فى  إن احنا برضه رجوأ ،عة عدم السدادوبرضه يعنى فيما يختص بالعملية بتا
 فيبقى أمامنا خط فيما يختص ؛فى هذا الموضوعسلاح خر آنخليها ك هذه الناحية

 اللحظة.هذه الى  بالمديونية بتاعتنا
يلقى ه نتخذه مستقبلاه إجراءأى  ،لأى مشروع مستقبل أساس هعملندا  وبعدين

على الــ  ،curveلازم نرسم الــ  ء على خط المديونية للمستقبل. يبقىببظل أو بع
curve  برضه  احنان إيجب  وبعدين ؟إيه جنسه هيبقىنرسم نشوف مدى الالتزام دا

ماهو الحد  ..هو اللى ؛نركز على البحث على السؤال الذى أثاره السيد حسين الشافعى
 وزلأن العملية تحميلية ولا يج ؟وماهو الحد الذى يعتبر غير مقبول الذى يعتبر مقبول

جهد  ةعاوز  ،تحل نفسها بنفسهانها إ نفترضلا وبعدين  ،أنفسنا بأعباء مادية لنحمن أ
 كبير فى هذه الناحية. 

خط الموارد  ،يةنتاجخط القطاعات الإدا  متهيألىأنا  ،الخط الثانى بتاع البحث
فيق فى خط الموارد.. الازم نعمل زى ما قلت مرة قبل كده مجموعة من التباديل والتو 

عينه م تتراضاقتننا نعمل العملية فيما يختص بانو  ؟أقصى ما يمكن الوصول اليهماهو 
حملها فى ميزان يمكن تات استثمار ات محلية أو باستثمار ات أو باستثمار بدون 

 المدفوعات.
مكان العملية بقدر الإ حوندرس نفس ،assumptionsبهذا الشكل نعمل شوية 

ات استثمار تدى  عايزةفيه دول  :صدقىزى ما بيقول الدكتور عزيز  .اتاستثمار أو ب
 كلمنى فى مجلس الأمة إمبارحيمكن أحمد فؤاد برضه  معرفش .وتاخد من ناتج القرض
يخش فى عمليات إن  فيه الوفد البرلمانى الفرنساوى بيلح عليهإن  :كده بسرعة وقال لى

 لازال فيها مداولات وبيقول سماد ومش سماد وبتاع يعنى عملية برضه ،اتاستثمار 
المختلفة طبعا بإرشاد من  versionsندرس هذه العملية وكل قطاع يقدم هذه الـ  .ممكنة

 إيه ؟بوطةضالم prioritiesتاخذ الــ هالحاجات اللى هى  إيه نقدر نشوف ،التخطيط
 ؟تعطى أولوية مطلقة فى هذا الخطنها إ الحاجات اللى هى يجب
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 لأن عن طريق الوصول ؛تاجنأقصى أرقام للإالى  نصل إن احنا الهدف بتاعنا
 دى نى السنةيع فى السنوات القادمة نتاجأعلى ما يمكننا الوصول اليه فى الإالى 
حدنا فى هذا يوبعدين طبعا ب .واحدةسنة طلبش يعنى منب ..96/62 و 91/96

ميزان نحمل لأن مش عاوزين  ؛نمشى فى حدود ميزان المدفوعات إن احنا الموضوع
الصورة  ىد .هذه اللحظةالى  حملها فعلاتمن الأعباء التى المدفوعات بأعباء أكثر 

  .الثانية أو خط البحث الثانى
 ،للمستلزمات ية ملزمة بأنها تقدم خط بحثنتاجمتهيألى برضه القطاعات الإ

بنقدم أننا  بنقدم مستلزمات كميزانية وعن سنة واحدة وبينأننا  وفارق كبير قوى بين
بنشوف البدائل  إن احنا أساسوعلى  .طويلة شوية البحث للمستلزمات ومربوطة بخطة

بنشوف يمكن عن طريق التصنيع المحلى قد توفر  إن احنا أساسوعلى  ،اللى ممكن
روض فتتجمع  لوإنما  .بهذا الشكل برضه عملية يمكن شاقة شوية ؛بعض مستلزمات
 هيبقىبرضه متهيألى أنا ، تتحد كده فى دايرة أوسع ليتوسع دائرة الفكرمعينة والرأى 

معين عن   curveتمثل لنا ةمعين ةقدامنا على الأرض أو على الطبيعة فرش
  .المستلزمات

 إن احنا ويجب ،بند الأجور دى عملية شاملة ،النقطة اللى بعد دى الأجور
أمامنا  ،أمامنا مبدأ علاوات .برضه سياسة ثابتة فى هذا الموضوعسياسة بنطلع بيها 
أمامنا تقدم سنوى فى بند الأجور وأعباء سنوية بيتحملها  ،ا مبدأ منحأمامن ،مبدأ أرباح
الأجور إن  ولا مفر من نتاجترتبط بالإيجب أن  متهيألى العمليات دىوأنا  .بند الأجور
بند الأجور إن  ية كل ما أمكننتاجزادت الإ وكل ما نتاجزاد الإ كل ما ،نتاجترتبط بالإ

دى  ةيمكن العملي .tacticalأو بعض عمليات  ةطبعا يمكن بعض تحويرات بسيط ،يزيد
جهات أو وبعض ال - اليهادى نقطة يمكن خارج البحث بس بأشير  - لو تجمد نهائيا

والــ  freedomعندنا نوع من الــ يبقى برضه  ،قة شويةحتت فى أدنى الدرجات مزنو 
tactical freedom  إنما حل بعض مشاكل متأزمة لبعض ناسناللى نقدر .general 

حد بحيث لا يتعداه والحد الذى لا نرسم له سياسة ونرسم له  احنان إيجب  ،بند الأجور
 !ية بتاعة البلدنتاجيزيد ويطغى على الإإنه  ،يتعداهن أ يجوز

البحث اللى بعد كده بالتالى اللى هو خط بحث الاستهلاك  ..وبعدين الخط
رة وفى الفترة الزمنية الماضية السنة طبعا فيه بحوث كثيإحنا  الاستهلاك الفردى ،الفردى

متهيألى يعنى العملية دى وأنا  .فسهامحيط السلع نالى  نفذ هذا البحث ،سنتين يعنىالأو 
عن طريق تقليل الاستيراد  أساس ىعل ،بحث مستفيضالى  برضه لا بأس من تعريضها

هو صحيح فيه حاجات اتخفضت  .بدائل معينةالى  نشوف يمكن برضه نقدر نوصل
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نقلل من الاستيراد فى بعض أننا الى  الطروف متهيألى برضه قد تلجئناإنما  لافع
 عض أنواع معينة. من استهلاكنا فى بحاجات ونقلل يمكن 

ن إ :بقولأنا  يعنى ،سريعة إجراءاتالى  تنا الظروفأألجإذا  ىوبعدين أخيرا بق
تبقى هلأقل وبرضه على ا ،نخفض الكمياتا ى بعد ملاتبرضه فى المجال الدى نخليها 

 فى هذا الموضوع.  مبتسمةقدامنا برضه صورة 
جوانب الصرف  -القيسونى الدكتور  زى ما قال -الخط اللى بعد كده هو 

فعلا بتصرف فى أى بند من البنود ونضع سياسة لذلك نشوف يعنى الحكومة  ،الحكومى
 معأى تخفيض فيها يسا نها إ زى دىيمكن دى الميزة بتاعة حاجة  ؛تتفق مع الأوضاع

  .على طول فى الميزان الحسابى
 هو طبعا لا شك ،سبت القروض الداخليةأنا  يمكن ،متهيألى النقط بهذا الشكل

 ،يسدد أعباء القرضيجب أن  ن المشروعا  و  أى مشروع يجب يتحمل أعباء القرضإن 
  .لزام وليس مقام الاختيارالإ قاميكون ميجب أن دا  نا  و 

يمكن فى بعض المشروعات أنشئت  إن احنا :وبعرضها اهلبقو بس برضه نقطة 
 النهاردهو  ،قرض  totallyمن الشركات كان ةمجموع شركة معينة أويمكن رأسمال 

فيه بعض جهات بتدفع  ..الأعباء والفوائد اللى بتدفع للبنوك أصبحت فوايد كثيرة جدا
 فوايد قروض.جنيه وفيه مليون ألف  122ألف و 922

نضع سياسة رشيدة ونملك بعض أسهم هذه أننا  ضه لا بأس منفأنا متهيألى بر 
المؤسسات  .قيسونى لمؤسسات التأمينال الدكتورالحل اللى قاله الأخ  ..العمليات

مؤسسات التأمين أو البيوت المالية الكبرى الحكومية أو إن  الحكومية يعنى لا بأس من
ويبقى  ،بجزء من رأس المالتشترك أنها  كان ممكن بطريقة معينةإذا  ،وزارة الخزانة

لو يكون أفضل بكثير ودا  .يقع على عاتق المشروع ئهفى هذه الحالة عبزء الآخر الج
ويبقى المشروع يقوم  ،ة تملك للخزانةبترؤوس الأموال أو الأصول الثاإن  قدرنا نقول

مأمكنش يبقى على الأقل فيه نوع من إذا  ..أمكنإذا  بأعمال رأس المال عامل
  .مةالمساه

يعنى يمكن العرض  ،نقطة خاصة بالأسلوبالى  وبعدين أخيرا سيادتك أشرت
بنحط مسئوليات معينة محددة على عاتق كل  إن احنا ستهدفابدا  هبقولكنت أنا  اللى
ات مسئولية لزموخط المست نتاجى عليه يدرس خط الإنتاجيبقى مسئولية القطاع الإ ؛جهة

 groupsويبقى نعمل  ،سئولية الحكومة على كذاخط الاستهلاك م ،التموين مثلا عليه
  .للدراسة بهذا الشكل فعلا
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إن  متفق فىأنا  متهيألى برضهأنا  ،نقطة الأسلوب سيادتك أثرت نقطة اللى هى
يعنى  ،الأسلوب اللى يعطى الدوسيه لازم يكون جهاز عالى ،ليتعديجب أن  الأسلوب
يعنى فيه أمثلة  ؟يكون إزاى .سموع وملزم ورأى مطلق وحكمه نهائىرأيه م finalجهاز 
يمكن مثلا كان فى انجلترا بعد الحرب سمعت حاجة زى كده عملوا أظن  معرفشكثيرة 

British industrial development plan،  وحطوا فيها أساطين من الاقتصاد والبنك
  sanctionو approvalبدا يمشى إلا لما يأخد فيه مشروع أ مكانشو  ،المركزى بتاعهم

نهم كانوا بييجوا على القطاع الخاص ويحكموا على مشروع إدى لدرجة  boardمن الــ 
كنت هناك وشفنا بعض حالات بهذا أنا  !فاشل ويتقفل وكان بيتقفلدا  المشروع :يقولوا
مراحل الى  ان يعينوهاقروض أو أى شئ علشوبعدين كان بيدوا مشروعات ثانية  ،الشكل
أنا  إنما ،يصوروا الشكل بتاعهاخواننا الاقتصاديين يقدروا يعنى إ قطفطبعا  .أحسن

 هوحكمله رأى مطلق  شيديبقى فيه جهاز للتر إن دا  متهيألى هى تكمن فى حاجة بالشكل
 دى تقريبا الصورة. ..يكون نهائى على جميع القطاعات

 
 ك دى فيها شغلانة شوية.حكاية التملي عبد الناصر:

 
 التمليك زى ما قال الدكتور القيسونى.. :بقولأنا  ..لا :البشرى

 
 .الاثنين إنتوهو يعنى   عبد الناصر:

 
 الحقيقة فيه صعوبة قوى. يافندمهو أصل  البشرى:

 
 لأ بنحلها بس بدون.. ..آه عبد الناصر:

 
 البشرى: رأس مال الشركة كله عبارة عن قرض.

 
 قرض لشركات التأمين. :محى الدين

 
 حلول بهذا الشكل.الى  يعنى بنحل الموضوع بدون ما ينحرف تفكيرنا ..لأ عبد الناصر: 
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 هيئة التأمين والمعاشات.من البشرى: 
 

تعديل رؤوس  ..وأظن صدقى كان ابتدا يعمل العمليات دى فى الوزارة اللى فاتت عبد الناصر: 
 الأموال وتعديل مراكز الشركات وكل..

 
 خلصنا الدراسات.إحنا  ..جاهزة يافندمالبشرى: عندنا دراسات دلوقتى 

 
 .مملوك لوزير الخزانة هالقطاع العام كلإن  روض يعنىمفماهو ال ..آه سليمان:

 
 الدينإن  :بقولولكن كنت  ،الهيئاتالى  نقل الملكية من الحكومةالى  دعوامكنتش بأنا  القيسونى:

 كان يدل..إذا  يها يعنىعلماشيين  احنااللى يمثل الصورة هو دا 
 

 شماعة! )ضحك(دا  كان عملنا كذا يبقى كذا، لكنإذا  ..آه عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 يعنى..أنا دا  يافندموالله  ..البشرى: لا
 

 بتاع البشرى تسميه ثانى.  عبد الناصر:
 

 وسائل. مفيش)ضحك(  ..فرصة حتى علشان مفيشالبشرى: يعنى 
 

 أيوه. بد الناصر:ع
 
يعنى الفهم فيها  فبدى استخلص حاجة مش عار أنا  مرعى: هو لو سمحت سيادتك يعنى 

نا الأول جتماعنه يعنى المواضيع تشعبت قوى وبأعود بالذاكرة يمكن لالأ ؛أصبح سليم
جزء أصيل منه المذكرة الاقتصادية  نا الأول فى هذه اللجنة كاناجتماعفى هذه اللجنة 

النواحى السياسية لعلاقتها الى  يتفرعن أ ثم تفرع وكان لابد ،واحى الاقتصاديةلبحث الن
سيب هوأنا  .بعض مناقشات خاصة بالجانب السياسى توأثير  ،بالنواحى الاقتصادية

إن  وشايف ،بدى أطلع على الموضوع الاقتصادىإنما  الجزء الخاص بالجانب السياسى
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بنمهد لوضع خطة  إن احنا ن فى ذهنناأتساع وكفى الجلسات الثلاثة الأخيرة اتكلمنا با
الخطة فى الخمس سنين بنمارس وكأننا فى ظروف عادية و  ،ستبدأ من العام القادم

  .وبتعيدنى الذاكرة للفترة التى كنا بنناقش فيها الخطة الخمسية الأولى
أنا  إن لا ظروف البلد بتسمح ،الواقع الوضع مانيش قادر أتصوره بهذا الشكل

ولا الموارد اللى موجودة ولا من  ؟إيه شكله هيكونبالضبط موقفى  8662من سنة  أفكر
المذكرات المختلفة سواء فيما يختص بميزان المدفوعات أو فيما يختص بالمديونات 

إنه  وربما .8662أرسم فيه السياسة بتاعتنا فى سنة بتجعلنى فى موقف  ،الخارجية
 لأنه ؛حديدى من الآنبتدى أرسم هذه السياسة رسم تأنى إبير جدا يكون من الخطأ الك

يحصل شئ من الانكماش الكبير فى إنه  كان الموقف على هذا الوضع محتملإذا 
وبالتالى  ؛تسوء أكثرأنها  ومحتمل ومحتمل تتحسن الظروف 8662الخطة من سنة 

ناقشة الخطة لسنة نبدأ باتساع فى م إن احنا من التفكير العملىإنه  مانيش شايف
8662.  

كنا بنرد  إن احنا ،متصور عندما تكلمنا فى تقييم الخطة اللى فاتت وأثرهاأنا 
الوضع الاقتصادى الى  هى الأسباب التى أدتما ..من السيد الرئيس أعلى تساؤل بد

 الحالى؟ 
حنا بنتكلم على تقييم الخطة اللى فاتت تصورى كان طارفى هذا الإ إنما  ،وا 

طبعا إذا كان التخطيط يريد أن  .8662بنعد لخطة تبدأ سنة  إن احناور مانيش متص
نيش متصور إن اللجنة فى متناولها اإنما م ،ماحدش يقدر يمنعه 8662يدرس لسنة 

  .8662وضع خطة لسنة  يكون فى متناولهايجب أن  لانه أ وفى رأيى
 ئالطار  اضى عن هذا الظرفش أبدا أتغمقدر  ،أقابل الآن ظرف طارئأنا 

فيما يختص بميزان المدفوعات أو  8662ستشف ما الذى سيحدث سنة ابالنظر أو أنى 
 ؟الموقف إيه طب يبقى ،فيما يختص بالمديونية

 هذا الوضع الاقتصادى المعين ،قتصادى معيناالموقف فى رأيى إن فيه وضع 
قدر بمعنى أن يحدد ما هو ال ؛لتزام السنتين القادمتين فقطايحدد ويحدد على يجب أن 

أبقى فاهمه وعارفه  ؟مطالب بدفعه فى العام القادمأنا  من المديونية الخارجية اللى
وليس مجال هذه اللجنة هو بحث هذا  .ةيومحدد ومتفق عليه من جميع الجهات المعن

طريقة الحساب إذا كانت مختلفة  ..بنقعد فيه عشرات الجلساتدا  لأنه هو ؛الموضوع
اللى تبع وزارة الخزانة أو  ساسجايز الأ ،كون صحيحيكون مختلف وجايز كله ي ساسالأ

جى من وزارة التخطيط هو أيضا يوالرأى اللى بي ،قتصادى سليماوزارة الاقتصاد هو رأى 
جى من جهاز المحاسبات هو أيضا رأى ثالث يوالرأى اللى بي ،قتصادى سليمارأى 
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 جنة أن تفرزاللمل هذه نحإحنا  نما مش متصور إن عمل اللجنة ولاإ ،قتصادى سليما
ه بالعملة الحرة السنة هدفعالدين اللى على  إيه دأعايز أعرف أنا  !امرقوتبت فى هذه الأ

  !جى لى الرقم واضح من هذا متفق عليه من جميع الجهاتيعايز بي ؟الجاية
الثانية السنة الجاية بعد إجراء عمليات الجدولة  عملةماهو المبلغ الذى أدفعه بال

يطلعوا هذا المبلغ هخواننا اللى امتصور إن  اوطبعا أن ؟ضبط المبلغ وبعد تقسيط وبعد
كلما خفت على الأعباء فى العام القادم وكلما خفت على الأعباء إنه  ؛بيكون فى ذهنهم

سنة من وأقدر أبتدى  ىقدر أقف على رجلهأنا  معناه إندا  ..فى العام الذى يليه
  .بداية سليمة 8662

نناقش هذه المديونيات هذه  إن احناعملنا هنا أبدا إنه  مش متصورأنا  إذا   يبقى
لا ،المناقشة الفنية بنحمل نفسنا مسئولية يعنى فى الواقع بنرجع نحاسب عليها إحنا  وا 

إنه  هو يعنى كيف أطلب من واحد زى حالاتىلأنه بنوافق على حاجات طب ما ؛بعدين
 ،شو عرفما هدكبساطة ب ..شو يعنى ماعرف !قدرشماأ ؟هذا كله فى الاقتصاد يتبحر

ا أقعد مع جهاز موجايز أوى لما أقعد مع التخطيط أقتنع ولما أقعد مع الاقتصاد أقتنع وأ
الناس الاقتصاديين  !شو أعرفأقدرش ماما ..لأنه ليس فى متناولى ؛نعتالمحاسبات أق

ما هو الميزان  ،ه من النقد الحرهدفعأنا  المبلغ اللى إيه :عليهم يقولوا لى ببساطة
حنا بنقول لهم ،رى بتاعى بالنسبة للبلاد الأخرى محدد فى مبلغينالتجا ه ين توجإ :وا 

كان بسيط فى السنة الأولى وكلما كان بسيطا فى دا  اللجنة لكم فى هذا إن كلما المبلغ
  .بيساعدنىدا  ،السنة الثانية

ستمدوا المعونة السياسية من الجهات التى ا ،معونة سياسية واوبعدين إذا أردت
  .ذين المبلغينالأنه بقدر ما يمكن خفضوا لنا ه ؛نكم فى ذلكتعاو 

حتى نقدر نطلع بحاجة  ؛نحطه احنان إيجب  هبشوفأنا  ول اللىالأ ساسده الأ
 ة.حاسم

 الثانية.. ةالنقط
 

 )ضحك( يعنى. المناقشةبعد  ساسبس أنت طلعت بهذا الأ  عبد الناصر:
 

قريت المذكرات اللى بتيجى أنا  يعنى ،ما قريتهابرضه فى المذكرات ل يافندموالله  ..مرعى: لا
أنا  !كلها وآخرها مذكرة الدكتور نزيه يعنى ولو جت بسرعة يعنى الواحد بيلوص يافندم

نزيه  الدكتورمذكرة  أما باقرأ .لوصار منى إنما فعلا ببأعبر عن نفسى يمكن غيرى أقد
 ..ىمذكرة حسن زكأقرأ  ،كلام جميل جداع على طول الخط بوجهة نظره لأنه أقتن
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 !؟إيه يعنىدا  ألوص  عبد الناصر:
 

 يتوه يعنى. ..يتوه ..مرعى: يعنى لأ
 

 ..ولاصت يعنى يوصل لأ.. ل   عبد الناصر:
 

قرأ أما باأنا  يافندموأنا  )ضحك( !لانهنا مقصود بيها التوهان مش الوح.. لأ. .. يتوهلأ مرعى: 
لاقينى آأسمع كلام أخواننا هنا ب عدقالما ب وبعدين ،بأقتنع بيهاأنا  ما مذكرة التخطيط

طب أبت  ى!تفضل بت بقا :وبعدين بيقول لى !مقتنع بعشرين حاجة هى متناقضة
  !إزاى؟

 هذا ترجمهأنا  أبت بسهولة جدا ما هو المطلوب منى وبعدينأنا  قدرش أبتمأنا 
فضلوا صفوه لنا إبقى ات ؛ةفى بلاد أجنبي أجنبىنقد  إيه دأمطلوب منى عملة حرة  :أقول

تخفيض الديون اللى  عمليةمثلا  !نتم متفقين عليه إنما متاخدوش رأينا فيهأبره وهاتوه لنا 
القيسونى حللها هذا التحليل من أين أعلم وكيف  الدكتور طب ،القيسونى الدكتورحللها 

 ثلا ديون قبل سنهمليون جنيه م 812م هداخلمليون جنيه  3622يتبادر لذهنى إن الـ 
 عرفها دى منين؟ه ،؟13

 
هنا  عملهاقاعدين ن اللى احنالولا الاستجوابات  ،الحقيقة نعرفبنقول عايزين إحنا  ما عبد الناصر:

 مكناش عرفنا.
 
 نا نوصل.يبس ابتد ..مرعى: آه 
 

 م؟!اعلى الألفين وك ووصلان  عبد الناصر:
 

ية وأعكسها على أساسقط بدى أترجم نأنا  ة،يأساسفابتدينا نوصل الآن لنقط  3622 مرعى: 
حط فيه أثناء السنتين القادمتين الميزانية بتاعتى اللى هى يعنى أكنها اب ،سنتين قادمتين

بقى بعد المناقشات اللى جرت هنا أنا  ،لما نيجى فى تخطيط السنتين .لمدة سنتين خطة
 القيسونى الأولى واللى الدكتورفرعية فى مذكرة  نقطةخلاف إلا  نقطةمانيش شايف 

نستثمر فى  احنان إيجب  إن :هو قال ستثمارنمنع الا إن احناهو مقالش  ؛رجعت لها
  .د مواردنا وحدد هذه الموارد تحديد معينو حد
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عزيز واخد خط معين واضح  الدكتورومتهيألى يعنى  ،عزيز الدكتورفى كلام 
ات ستثمار للا نسبةبال ةنظره أكثر من مر  ةت وبين وجهستثمار للا نسبةمن الأول بال

القيسونى إلا فى تقدير حجم  الدكتورش مختلف أيضا مع هو م ،والمحافظة عليها
لا فى بعض الحاجات أو بعض المشروعات اللى كان  ،الموارد  بها وحفظ بهابدأ وا 

ه يإن ل نسبةوبيرد على التساؤلات المختلفه الموجودة بال ،محفوظ استثمارويعتبر إن هذا 
  .ات السد العالىاستثمار ب زى ما ضرب مثل ؟ات تخلفتستثمار الا

إخواننا  من  laymanطلبها كـأبرضه بأنا  اللى الثانية نقطةيبقى هنا ال
بعد المناقشات اللى  لافع ماهو حجم الموارد ،ةطوها لنا واضحالاقتصاديين إنهم هم يح

  ؟جرت التى يمكن أن أسير عليها لمدة سنتين قادمتين
 ؟حجم الموارد اللى أقدر أسير فيها يهإ ،ينبرضه بأكرر حكاية السنتين القادمت

القطاعات  ،حجم الموارد بتيجى الخطوة الثانية دتحد جى هنا بقى إذايبعدين بي
نها إ ية فيه أسس معينة يجبنتاجالقطاعات الإ :حجم الموارد وضح أمامنا .يةنتاجالإ

 ستصلاح الأراضىا ،يستمر إنه الصناعى يجب ستثمارتكون واضحة أمامنا أولا الا
ستصلاح الأراضى قطعا عى أو إيقاف االصنا ستثمارإيقاف الا ؛يستمريجب أن 

 نتاجالضرر على الإإن هذا سيعود ب ش أن فيه حد يختلفماحدش مختلف معتقدت
من الناحية  القومى وسيعود بالضرر على ميزان المدفوعات وسيعود بالضرر على الدولة

بأنها  ،وع من الصناعات وأى نوع هى بالصدفة محددة فى الزراعةإنما أى ن .السياسية
 .فى التوسع الأفقى اللى هو يعنى ملوش نوع إنما فى الصناعة يجب تحديدها جاية

فيه ؟ إزاىحله نفسها  ،نفسها فى هذه النقطة إن الأمور حلهفى تصورى أيضا 
جت من بره ورأس  باين من كلام السيد وزير الصناعة إن فيه مصانع ،مصانع موجودة

 وهذه المصانع موجودة يبقى على طول هذه المصانع ،ندفع فعلابتاعها إ جنبىالمال الأ
ستوردت وقد استوردت من الخارج اأن هذه المصانع لما  بافترضأنا  لأن ؛تقاميجب أن 

  .مصنع حلوانب زى الأخ عزيز ما ضرب مثل ،ةدرست اقتصادياتها دراسة سليم
دى الأولوية ابأنا  يعنى ،ه صورة برضه مبقيناش مختلفين عليهاإن في بافترض

 .ات الأجنبية حققتستثمار الأولى للصناعات اللى الحاجات اللى موجودة فعلا والا
اللى محدش  ،الصناعات زى صناعات السمادمن ديها لنوع أالأولوية الثانية ب

الأجنبية اللى  أى توسع فى صناعة السماد سواء على صورة الشركات ..مختلف عليها
السماد  يبقى صناعة ..ية الصناعية أو عن أى طريق آخرنتاجتساهم فى الإنها إ ةعايز 

  .ديها الأولوية الثانيةأبرضه مش مختلفين عليها ب
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بأديها أولوية برضه فى  ،ستعمال السد العالىاأى صناعة مترتبة على الكهرباء 
المادة  -أشرت مرة فى حديثى أنا  زى ما -أى صناعة غذائية زراعية  .فترة السنتين

وخاصة فى الأراضى المستصلحة الجديدة  ،الخام موجودة وتصنيع الزراعة أمر واجب
زراعة  ةاللى هى بتكلفنا فى الرى تكلفة بالغة واللى هى لن تغطى اقتصادياتها بدور 

  .الصناعةبيحدد لنا شكل دا  يبقى ..فيها خشيالتصنيع الزراعى يجب أن  ،عادية
نسير  احنان إيجب  ماهو نوع التوسع الرأسى اللى ،ى شكل الزراعةجى فينلما ب

 622إن عندنا  :ضربت مثل بأراضى الحياض اللى هو بنقولأنا  ؛فيه فى فترة السنتين
يبقى دول بيبرزوا على طول فى  -متخلفين  82ولا  62مش  622 - ألف فدان تخلفوا

 لجنةى دعانى إنى أطلب من الاللودا  .ةمعين خطةناتج سريع ييجى فيما لو إتعمل لهم 
على المستوى الـ  لجنةالى  بنرفع موضوع الحياضإنه  ،الريس ةوأرجو من سياد

national  الحياضية فى أراضى إنتاجوشاعر إن أى زيادة ته شاعر بأهميأنا  نىلأ - 
 .قطعا بتدينى تأثير قوى -ى فاتت وقد انخفضت فى الفتره الل

نسير فيه على وجه  احنان إيجب  :بنقول ،أما بنيجى لاستصلاح الأراضى
نحسن  إن احنا :إنما بنقول ،مش متصور إن حد يختلف فيهأنا  أمر برضهودا  ،سريع

 ،هبقولأنا  لو بأجمع البرنامج الصناعى فى الشكل البسيط اللى ؛الاستزراع مع الاصلاح
ع أقارن دول بقى موب ،هبقولأنا  جمع البرنامج الزراعى فى الشكل البسيط اللىاوب

أصبح قدامى صناعة دا  ..لأ ،نا الموارددما حد بعد ةهنا بارز  ةقطبتيجى ن .الموارد
نرتب  إن احنابنقدر  ،حتاج لفلوس أكترنمحتاجة فلوس أكتر أو زراعة فى هذه الأبواب ب

طريق عملى فى لى ا توصلناأنها  شايفأنا  الصورة التخطيطة اللى ىد ؛الأولويات
 .العملية

نواجه  احنا نلأكافى دا  كافى؟ هلدا  هل ،بقى استكمل هذه الصورة بارجع
 ! ؟الموقف الحالى اللى موجود

جزء تنفيذى دا  نلأ ؛مش كافىدا  ..لأ مش كافىدا  ..لأ :أنا برضه أقول
 ..خرىلمدة سنتين يجب يحصل تغييرات أ ةعاجل خطةأو متعلق ب ميزانيةعلق بربط تم

بتاع  ةهل قادرين ناخد القدر  ،نظامنا فى القطاع العام ن؟التغييرات الأخرى بتحصل في
ذلك  لجنةناقشت ال وقد ؟اهى الأسباب وما هى المسبباتم ؟القطاع العام على آخرها
 ..فى القطاع العام ةميياختلف البعض إن الوسائل التنظ ،ةبرضه فى أكتر من مر 

 
 



  سرى للغاية 

46 
 

ن و  ،إنتاجنقص مستلزمات  :أولا ..ره هوثأتفى  إن القطاع العام بشوفوأنا  ا 
نهم  ،ضغطنا على العاملين فى هذا القطاع العام ضغط أزيد من اللازم احنا بتدوا إنهم اوا 

ب فى مهواش العي العام تصورى فى القطاعدا  !ةعندهم حالة سد نفس موجود ..يزهدوا
متاخده من قطاع خاص  جدا فى القطاع العام ماهو الشركات فيه شركات كثيرة ،القطاع

ه وفي ،كانت بتشتغل فى القطاع الخاص وبتشتغل فى القطاع العام أحسن بكتير جدا مما
مثلا أنا  يعنى .تمشى ةوفيه صورة شركات نشأت قطاع عام ومش قادر ، صورة عكسية

وبعدين  ،طب عبود ما كان شغال مصنع السماد ،بيحضرنى فى هذا مصانع السماد
بنشكى من الناحية الزراعية إحنا  ؟ هلهل فيه شكوى ؟ه قلاجإنتهل  ،شتغل قطاع عاما

على شحنة أو بيدنى سماد  ربيأخإنه  من مصنع كيما أو مصنع السويس ..فى مصنع
دة فى و معينة موج ةففيه نواحى قدر  ،لم يحصل هذا معينة؟ دانى نسبةإمش مضبوط أو 

برضه  ىد يبقى ؛عاممثل فى عدم القدرة فى القطاع التتبالقطاع العام وفيه نواحى 
لأن دى  سعيد لما سمعت أن السيد زكريا محى الدين بيجهز حاجة فى دىوأنا  ،بنحطها

  .تكمل الصورة
طب دور  ،نا عليها بسهولةييرت وعدالنقطة الثانية اللى هى أث ..ل أيضانكم

تصورى أنا  ،عزيز مقدم مذكرة فى الموضوع ده الدكتور ؟إيه القطاع الخاص وتطويره
وتصورى أن القطاع الخاص لازم نفكر  ،لقطاع الخاص مش حيتطور بهذه السهولةإن ا

وقلت فى الجلسة  ،كتطور ديت التطور اللى حصل فى يوغوسلافيااوأنا  .له فكرة جديدة
 ..ىلابد أن يحصل تطوير فإنه  ةكامل إنما كفكر دا  نيش دارس التصورماإنه  :دى

 
 )ضحك( !حح معلوماتكنبعتك يوغوسلافيا عشان تصه  عبد الناصر:

 
 ..ىيحصل تطوير فإنه  يعنى لابد ،يافندمأنا مستعد )ضحك(  مرعى: 

 
 .بعد الشتاء شوية عبد الناصر:

 
 ..يعنى لابد يحصل تطوير فى القطاع الخاص لأنه المستفيد ،شاء الله نإ مرعى: 

 
 .هناك social sector ــتشوف ال  عبد الناصر:
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الحاجة الجديدة اللى تتخلق  ..يتخلق حاجة جديدةإنه  علنى أقوليعنى اللى هو ج ..آه مرعى: 
عايز أجذب انتباه الناس وعايز أخلى القطاع الخاص بيعمل فى نفس الخط اللى أنا  ما

ى القطاع الخاص.. يعنى ستغلال فعايز يحصل ا ومش ،بيعمل فيه القطاع العام
  .نقاط معينة والناس بيتعمل له

طب نأخد الموالح  ،على أن ننشط قطاعات مختلفة ميافنديعنى كمثل بسيط 
 ،كبير قوىإنه  شبقولمأنا  يوصل رقم يعنىهتصدير الموالح السنة دى  ..السنة دى

قلت أنا  .ألف طن 22الى  ألف طن 36يمكن يوصل لوزارة الاقتصاد ما بين يعنى 
لأنه عندنا  ىلسنة دألف طن ا 822يجب أنك توصل لـ :للأخ حسن من أول الموسم

  .كمية الطرح اللى جت السنة دى يعنى كمية عجيبة الشكل يعنى
 آلاف 82لأنه هو كان عامل ميزانية على  ؛الأخ حسن عمل مجهود كبير جدا

يعنى  ؛القطاع العام ىومش ،ينشط القطاع الخاص ابتداكل سنة ف هم بنصدرهمطن اللى 
 36يوصلوا قرب هالقطاع الخاص دلوقتى اللى بيصدر بالقطاع العام واللى بيصدر ب

 .نقدر. ٪822ألف أو بتاع كان  12رقم إنه  التصور يهيعنى لو كان ف .ألف طن
 

 !عبوات كفاية مفيش محى الدين: 
 

وعلى ذلك من ابتداء العام القادم  ،ألف طن 12كنا نقدر نوصل لـ ،عبوات مفيش ..آه مرعى: 
 ألف طن. 822يكون فيه إنه  يجب

 
 .بس طلع برتقال  صر:عبد النا
 

ل يعنى هو فى ظروف الزراعة يعنى فيها عوامشاء الله .. آه يعنى  السنة الجاية إن مرعى: 
هو جاء آاللى طلعنا محصول البرتقال يعنى  إن احنانقدرش نقول م ،بتيجى من عند ربنا

يعنى كان نسبة  ،تزهير والعقدبتاع السنة اللى فاتت أثر فى عملية ال البردكده. يظهر 
 سنين 8 ،2لأن أبو صرة كان بقى له  أبو صرةالعقد نسبة مرتفعة قوى خصوصا فى 

 2.1أبو صرة دلوقت بـ  ،يعنى بيتباع أقل من التسعيرة حملهدى  السنة .وحش حمله
 8 ..الكيلومليم  للتصدير لبره داخل الصندوق بأربعين بياخدوه تسليم الجناين ،صاغ
عمرها ماحصلت  !اللى صالحه للتصدير جوه الصندوق جوه الصندوق يلوالك صاغ

فى الدولة دلوقتى البرتقال أرخص من الفجل يعنى كيلو  ةيعنى أرخص مادة موجود
 ة صاغ!يمكن بأكتر من أربع ..الفجل
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 )ضحك( !يجيبوا الحلو فجلدا  يسمعوا الكلامهناس  يهف  عبد الناصر:
 

 ك()ضح أصوات:    
 

 الكيلو!الفجل يبقى ب ..الفجل :صدقى: ماهو راخر دلوقتى بيقولوا
 

 ؟يتطور القطاع الخاص إزاى ،لخاصفى تطوير القطاع ابرضه يعنى فى ذهنى  فأنا مرعى: 
مشيش أيضا فى الخط اللى ينعل أمشيش فى الخط بتاع تشجيع القطاع الخاص وماماأ

ضه ماأمشيش فى هذا الخط بر  ..همولاد كلب لازم نقطم رقبت نأبوهم مستغلي
 ..وماأمشيش

 
 .هو القطاع الخاص غلبان دلوقت  عبد الناصر:

 
طب  ..فى تصدير الخضر فى تصدير الزهورر صو أت أما ،فيه مجالات يافندممبقاش  مرعى: 

طب الورد  ،ملهاش أول ولا آخر ةاللى فاتت معانا السنةتصدير الزهور عانينا منه 
بيطلع دا  ماهوش ممكن لأن ،إنما ماشى ليه؟! أربعة خمسة بيصدروا دى السنةماشى 
دا  ه قاعد فى المطار لحد ما يحط الوردتنو تومبيل أصباحا حاطط الورد فى  2 الساعه

طب وبعدين بنطلع عنيه نمرره على مراقبة صادرات ونمرره على حجر  .فى الطيارة
 تخصيصتنشأ من  طب ماهى الأضرار التى !إيه معرفشزراعى ونمرره على 

sectors من أنا  القطاع الخاص بطبعه يقدر ينشط فيها ولن تؤثر على هو ،معينة
فيه صناعات خان الخليلى فيه  ..درها إبتدت تباناوبو  ،الناحية الاشتراكية فى شئ

 ،بطضماهوش فى ذهنى بال كبيريعنى فيه أسلوب  إيه معرفشفيه اللى  ،الموبيليات
  .فى تطوير القطاع الخاص حاجةنعمل إنه  لببأطاأنا  إنما ماهو تطوير

وبعدين بآجى فى ختام هذه  ،أثيرهانى حبيت إأنا  النقط اللى بيجمل ده تقريبا
ماهو تأثير  ..بقىدا  ترجماب ،الدراسة من المشروعات المختلفة من التخطيط من الموارد

  ؟ماهو تأثير هذا فى المديونية الخارجية ؟هذا فى ميزان المدفوعات
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كبيرة  مرحلةقطعنا إحنا  يبقى فى اعتقادى ،بهذا الشكل الورقةإذا قدرنا نعمل 
وزارة  ين الجايين واللهمن هنا للسنت .بنقدر نقابل بيها الوضع بتاعنا بتاع السنتين

 إيه معرفشتبتدى ترسم لنا الخط البيانى بتاع الاستهلاك والخط البيانى بتاع  ،التخطيط
  جاية.لى على مهلها فى الفتره ال

 .وشكرا
 
 درش أحسب الموارد إلا لما نتكلم.مق سليمان: 
 

 إنتواللى  جراءاتماهو قبل ما تعملوا الإبس  إيه إنت بتقول فى ،ماهو لازم تتحسب محى الدين: 
مش معانا  62/61 رةفقدمنا صو  ؟إزاىيبقى المستقبل  رةصو  إدونا ىبتقولوا عليها د

 فى.. 
 

 ..مش عايز أروح قبلأنا  ما ..لا ..لا مرعى: 
 

 . بس مطلوب مناقشته تفصيليا إطارمقدمين إحنا  ما محى الدين: 
 

 !هنروح بعيد قوى 61لو نروح بعيد لـ خايف أنا  أصل مرعى: 
 

ة على يدى صورة تقريببنصعب تناقشه لكن  لك: بقولأنا  ما ،صعب تناقشه ..صعب  محى الدين:
بقى  ةعاوز دا  شان نوصل للهدفصورة بره الخيال بعدين طبعا ع ..ما يمكن أن يتحقق

 ..معركة
 

 .دينى بقى السنتين دولإ مرعى: 
 

  .حطنهقلنا إحنا  حط السنتيننه  محى الدين:
 

 .لازم ييجو السنتين مرعى: 
 

 .هم جايين السنتين  محى الدين:
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داخلين إحنا  لو ،داخلة الجديدة ميزانيةاللأن  ؛باقدر أرتب نفسىأنا  وعلى ضوء السنتين مرعى: 
عزيز يروح يقفش كل  ،لاقيها تهبيشنبص هجت  الجديدة والميزانية الخطةلسه فى 

 !أنا ويسيبنى الخطةالاعتمادات فى 
 

 !ةصدقى: هو عنده حاج
 

 .... مرضتيشجنبىرضيت بالنقد الأأنا  عنىي مرعى: 
 

 المعوقات الموجودة. هصدقى: بس فى القطاع الخاص يعنى على الأقل نزيل من قدام
 

 حاجةنفسى يفكروا  ،نطورهمش  لك: بقولدى بس  نقطةمش معارض الأنا  ..لأ مرعى: 
 جديدة.

 
 . ةسليمان: معندوش ثق

 
 أيوه.. يا.. عبد الناصر: 

 
ناقشات الطويلة اللى دارت فى الجلسات مهو واضح الآن من ال ،يافندمشقير: تسمح لى    

  ..ا نوعين من المهماتأمامن إن احناالماضية 
تفصيلية سواء فى  اقتصادية سياسةو ة ير صورة رقميهو تصو  :الأولىالمهمة 

وات دول هما سواء كان السن ،لفترة السنوات القادمة الخطةأو فى نطاق  الميزانيةنطاق 
 .يقتضى إتخاذ سياسات لا شك فيهاهدا  ..8662السنتين الجايين أو السنوات بعد 

إن الواجب  باعتقدجدا واللى  الحقيقةالجانب المهم فى  ووه :الجانب الثانى
هل نظامنا الاقتصادى بوضعه الحالى  ..هو السؤال الآتى ،كل هذا لدراسةيكون مدخلنا 

بتضمن إننا من أى إجراء أو من أى كمية  ،ه والعلاقات فيهوطريقة تنظيم هسير  ةوطريق
بنحصل منها على أقصى  ،أو من أى مجموعة من المشروعات معينة من المواد

وبيزيد  أقصى زيادة ممكنة نتاجبيزيد الإ ساسوعلى هذا الأ ؛مايمكن الحصول عليه
 ؟لأ ولاا  ،زيادة ممكنةأقصى  دخارلإاوبيزيد  ممكنة زيادةالدخل أقصى 
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زائد الصورة الرقمية بتاعة الخمسية  الصورة الرقمية بتاع السنتين القادمتين
والسياسات اللى تتخد فيها أيضا  ،تحتاج لوقت لمناقشتها بالتفصيلهلا شك  ،الثالثة

  .تحتاج لبعض الوقته
طلعنا من هذه  نناإلو  ،بتبقى أدت عمل هام جدا لجنةهو فى اعتقادى ال

يجعل هذا التنظيم أكثر  ،ر لتطوير معين لتنظيمنا الاقتصادىو ات بوضع تصجتماعالا
الى  ذلك ننقلبعد  ،قبل ذلك موجودةة اللى كانت يقدرة على مواجهة المشاكل الحقيق

 بعد الدراسة.  جايةمشكلة السنتين القادمتين ومشكلة الخطة اللى 
  ..من الأسبابلها نوعين  نجدبموجودين فيها  اللى احناالواقع لو حللنا المشاكل 

 .فيه نوع من الأسباب متصل بنفس طريقة سير الاقتصاد بتاعنا
أى تعديل فى  ،وفيه نوع من الأسباب جايز لبعض سياسات نقدية أو مالية
ة اللى وراء كل يالسياسة المالية أو النقدية دون أن يكون مرتبط بمواجهة المشاكل الحقيق

مؤكد لن ينجح على الدوام إذا مواجهناش  لكن ،فترة معينة ربما يريحناهذه العملية 
 .كل مشاكلنا وكل الصعوبات دى الجانب الآخر فى علاج

 ماهو وضع القطاع العام؟ ،ثار جانب كبير منها الأخ سيد مرعىأشاكل دى مال
يحقق كل ما يمكن إننا نرجوه على ضوء إنه  يستطيعهل القطاع العام بشكله الحالى 

هل  ،آخره دى بوضعها الحالىالى  ..المؤسساتو الشركات هل  ؟المعايير اللى قلناها
 هل الطريقة اللى بتخطط بيها ممكن أن تسير وتستمر؟ ولاا  ،الطريقة اللى بتتعامل بيها

أزيد وبتدى  إنتاجتكون أكفأ وبتدى هممكن لو تصورنا صورة أخرى إن العلاقة دى 
 ؟أزيد حتى من نفس الحجم الحالى من الدخل إدخار

كل الكلام اللى  ،آخرهالى  ..المحاسبة والمتابعة والرقابة عملية بعدين واضح إن
قرار المشروعات بيحتاج لجهاز لابد أن   ؛مستوى سياسى معينكل ذلك على  يقرقيل وا 

   .لتزام اللى كان موجود فى الفترة الماضيةالفلتان من الاكل  يضمن
ى لابد أن ية الضخمة اللى فيه والتدخار وضع القطاع الخاص والطاقة الإ

من  ٪66و أ 61ن فى الحقيقة الأرقام بتشير إن القطاع العام بيدى حوالى لأ ؛نستفيدها
 .الثانية خطةالأولى وسنتين من ال خطةفى خلال سنوات ال تحققتالمدخرات اللى 

بينما إن وضع القطاع الخاص فى الدخل  ،٪33أو  32القطاع الخاص بيدى حوالى و 
هل فيه وسيلة معينة لجعل هذا القطاع من نفس  ،بكثير جدا أكثر من كده نتاجفى الإو 

ممكن يدى مدخرات أزيد من هذا  ،عليه اللى بيقوم نتاجمن نفس الإ هعملالدخل اللى بي
 لأ؟  ولاا 
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هو وماماهو وضعنا فيه؟  ،اللى أثير جنبىالأالمال ثم بالإضافة لهذا دور رأس 
 منه؟نتخذه هالموقف اللى 

لحقيقة لابد لو وضعنا لها فى الأول كمدخل فى جلستين فى ا ،كل هذه المسائل
تقل لمناقشة الخطة نثم ن ،السنتين القادمتين ةتقل بعد هذا لمناقشنن ا،وحددناه ةأو ثلاث

فى  ما سنقررهخوان. ونبقى اللى اللى لاحقة بعد هذا على ضوء الكلام اللى قاله الإ
نفس النتائج الرقمية اللى تيجى فى يكون له انعكاس على  ،كفاءة التنظيم الاقتصادى

 بحيث لابد أن يدخل ذلك فى الحساب. ؛السنوات اللى بعد كده
 

وتقديرى  ،عدة مواضيعالى  تشعبتالمناقشات اللى فاتت  يمكن فى يعنى هو الموضوع رفعت: 
المشاكل  إيه نحدد فى الواقع احنان إيجب  أرى إنتداخلت فيما بينها بحيث  المواضيع
لأن تقديرى  .ثم تربط بعد كده ببعضها ؟اللى يجب بحثها الأساسيةوالمواضيع  الرئيسية

ومرة فى القروض  ،الداخلية القروضالمناقشة دارت يعنى مرة بتخش فى عمليات 
ومشاكل  نتاجثم مشاكل الإ ،ومرة فى التمويل الخارجى والتمويل الداخلى ،الخارجية
أنها  بحيث العملية فى تقديرى يجب ؛رهانفسها وتطوي نتاجمشاكل قطاعات الإ ..التنمية

  .يةأساستحدد فى مواضيع 
 ..ية وهىأساسمواضيع  8أو  2حدد فى توتقديرى المشاكل بت

بنواجهها  اللى احنا اأساس المدفوعات وهى مشكلة ميزان :المشكلة الأولى
ره آخالى  ..ودى يمكن حصل فيها كلام كتير من ناحية إعادة جدولة القروض ،النهارده

ودى  ؛آخرهالى  ..تسديد بعض القروض قصيرة الأجلو محاولة أو تأجيل الأقساط أ
 كلة مستقلة وعمل دراسة خاصة بيها.تعالج كمشأنها  يجب -تقديرى  -مشكلة 

وقطعا واضح من  ،وهى مشكلة استمرار التنمية نفسها :المشكلة الثانية
لا  ،ر ضرورىأم ىد المناقشات إن فيه إصرار على إن عملية إستمرار التنمية  يؤدىهوا 

مشكلة الى  ولو نظرنا .موجودين فيه اللى احناعواقب قد تكون أسوأ من الوضع الى 
وهى توفير الأموال اللازمة لعملية التنمية  نقطة مهمةالى  فبيتطرق ،التنمية استمرار

  .الاقتصادية سواء من موارد محلية أو موارد خارجية
ارد المحلية؟ وماهى القطاعات التى طب ماهى مصادر هذه المو  ،موارد محلية

 وماهى وسائل زيادة المدخرات؟ تساهم فى التمويل المحلى؟ نها إ ممكن
 
 



  سرى للغاية 

53 
 

هل ممكن فيها مدخرات بحيث  ،دوره؟ الرأسمالية المحلية إيه القطاع الخاص
 و لأ؟ أتساهم فى هذا الاتجاه أنها  تستطيع

ار التنمية من ناحية أو لاستمر  ستثمارمن ناحيه التمويل الخارجى لعملية الا
تتدخل وقد  ،آخرهالى  ..ية أو تسهيلات ائتمانيةاستثمار قروض قصيرة الأجل أو قروض 

سواء علاقتنا مع الدول الشرقية أو علاقتنا مع  ؛بعض النواحى السياسيةفى هذه الناحية 
  .نجلتراإبعض الدول الغربية زى فرنسا أو 

هى  ،التنمية استمرارمشكلة  بتيجى بعد كده يعنى المشكلة اللى بتتفرع عن
زيادة  إن احناالموارد بتتطلب  تعبئةالموارد لمواجهة التنمية الداخلية؟  نعبئ إزاىمشكلة 
ا بعملية الأموال اللازمة لعملية التنمية أساسبترتبط  نتاجوزيادة فى الإ ،نتاجفى الإ

 - نتاجرير وحدات الإنفسها أو تح نتاجبط أيضا بتأمين وحدات الإتبتر  ،ستثمارواللازمة للا
ودرجة الرقابة على هذه الوحدات أو مستوى الرقابة فى  -زكريا فى هذا  السيدكما قال 

  .وبيدخل فى هذا أيضا إنعاش القطاع الخاص بالذات ،هذه الوحدات
هو القطاع المنتج فى الرأسمالية المحلية ومش  ،قصد بالقطاع الخاصباوأنا 

 إجراءاتاللى هو إتخذت  ؛فى الرأسمالية المحليةالقطاع المستغل أو القطاع المتطفل 
تعويق عمليات الى  قد تؤدىاللى  موجودةى تستمر لتطهير الجيوب اللأنها  يجبو ضده 

  .آخرهالى  زى تجارة الجملة أو المقاولات ..أو التنمية نتاجالإ
ديرى لو طور النظام لأن تق ؛وهى تطوير النظام التعاونى :نقطة مهمة أيضا

كقطاع متكامل  هيؤدى دور إنه  يستطيع فى فترة بسيطةه ،م النظام التعاونىودع التعاونى
قطاع لا ينظر  وتقديرى ه اود .فى عملية زيادة التنمية وخصوصا القطاعات الحرفية

الى  يؤدىهوتقديرى  ،نطوره بأسرع وقت ممكن إن احناويجب  ،إليه الآن نظرة جدية
  .جايينأو السنتين اللى  السنةنتائج سريعة فى 

مكانيات التصديرمن ناحية أخرى   ؛برضه حصل كلام من ناحية التصدير وا 
 ودى بتربط طبعا بعملية تنشيط القطاع الخاص المنتج وتنشيط القطاع التعاونى. 

لأن يجب  ؛وهى موضوع توزيع الأعباء نفسها ،بتربط بهذه العملية تعبئة الموارد
خرى بتكون بعيدة وقطاعات أ ،كله قطاعات معينةألا تتحمل العملية أو يتحمل العبء 

السياسة  ،إذا كان يعنى من ناحية موضوع تحديد الاستهلاك معرفش .عن هذه الناحية
ى هتبعت هذه السياسة فاوتقديرى إذا ، الآن هى عملية رفع الأسعارالى  اللى ماشية

من  ةر أضرار كبيرة وأضرار على قطاعات كبيالى  تبقى سياسية مستمرة وتؤدىه
لأن عندها  ؛بعض القطاعات مبيهماش عملية رفع الأسعارفى الوقت اللى فيه  !الشعب
 .خد اللى هى عايزاهابتنها إ القدرة
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 عملية بطاقات فى سلع معينة أو لأ تعميمهل ممكن  ،طرح موضوعبا معرفشف
ى فى يمكن لها تأثيرها السياسأنها  ودى قد تحل جزء من المشكلة ولو ؟بدل رفع أسعارها
بقدر الإمكان ومن  الاستهلاكولكن تقديرى هى بتبقى محاولة لتحديد  ،بعض النواحى

 .ةللقطاعات المختلف نسبةناحية أخرى فى توزيع الأعباء أيضا بال
 لم تمسالآن الى  اللى هى ،من الضرورى إخضاع بعض الدخول للضريبة

حتى  اليهام تصل الآن متروكة ولالى  ودى .آخرهالى  ..الحرة وبالذات فى المهن
نعمل على تجميد  احنان إيجب  بل ،الأخيرة بتاعة شهر يوليو الماضى جراءاتالإ

القطاع العام أو القطاع ل اللى هى بتزيد عن الحد الأقصى سواء فى و بعض الدخ
مة و عملية تجميد مرتبات الموظفين فى الحكنها إ خدش العملية فقط علىومنا ،الخاص

  .أو فى القطاع العام
مشكلة متكاملة ودى  ،مشكلة استمرار التنميةهى و المشكلة الثانية  هقديرى هذوت

لعملية استمرار  ةماهى الموارد المحلية والموارد الأجنبية اللازم ..اأساسفيما بينها وهى 
وهى مشكلة ميزان الدفوعات  ،مع طبعا يعنى عزل المشكلة الأولى ؟التنمية فى هذا

  .هافى نطاق معين بي بحثهاوبرضه 
وهى تطوير أسلوب  ،بتيجى بعد كده مشكلة وهى أثيرت برضه فى المناقشات

فى  إن احنامن ناحية  اليهاوالسيد الرئيس كان أشار  ،نتاجفى قطاعات الإ هالعمل نفس
فى النطاق ن أ ،والمفهوم طبعا من هذا الكلام .لجديد فى العم  systemلىا حاجة

بحيث نحافظ على الوضع  ؛أساليب العمل الاقتصادى والاجتماعى القائم يتم تطوير
قائمة بذاتها يجب برضه أن تعالج  دى يمكن كمشكلة .ى والاقتصادى القائمجتماعالا

ية نتاجللوحدات الإ ىالإدار فيها عملية برضه الاستقلال  هيدخلودى  ،وأن تدرس بعناية
ربط الأجر  ،بعةالمتا ،التدريب ،نتاجالقيادات فى قطاعات الإ ،ونظام الحوافز ،وتحريرها

 .نتاجتطوير أسلوب العمل فى قطاعات الإبوكل دى بتدخل  ؛آخرهالى  ..نتاجبالإ
هى و  ،برضه لها أهميةأنها  وتقديرى رى فيه مشكلة أخيرةو من الضر بيصبح 

ن  ،نتاجكيفية ربط العمل السياسى بالعمل فى قطاعات الإ بتربط العملية بهذا  مكانشوا 
منفصل عن العمل السياسى اللى بيدور فى  نتاجلإقطاع ا هيبقى ىالشكل تقدير 

 .نتاجنفصال لـلجماهير عن حقيقة ما يجرى فى قطاعات الإابل بيبقى فيه  ،المجتمع
طبعا عملية الربط سواء من ناحية الرقابة من أعلى أو الرقابة من القاعدة قد تكون 

الواقع  وقد تكون مناسبة خصوصا فى الظروف الحالية اللى تستهدف فى ،ضرورية
وهى مشكلة التنمية  ،النهاردهمشاركة أكثر من الجماهير فى المشاكل اللى بنواجهها 

 .ومشكلة مواجهة آثار العدوان
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بنخوضها  اللى احنا المعركةن إ ،اليهيعنى أنبه  حبأبوأنا  تبقى موضوع أخيريب
وتقديرى الهدف هو فرض حل  ،هى معركة اقتصادية قبل ما تكون معركة سياسية

الارتباط الى  والهدف هو يمكن هو مصر بالذات ،اأساساقتصادى  إطاراسى فى سي
صلت أو التى يمكن الهدف النهائى من المعركة اللى ح اود .بالاستعمار بشكل جديد

سرائيل النهارده بتتقدم بعملية االدليل على هذا إن بنلاحظ  وطبعا ،لاتزال موجودة
م بهذا هى و سرائيل اللى بتقطبعا هى مش او  ،خرهآالى  ..علاقات اقتصادية أو تجارية
 .طبعا أمريكا اللى ورا العملية

 مهياشإن المعركة فى النهاية اقتصادية  ،ومن هنا يعنى بدى الواحد يعنى ينبه
ودى يمكن بتحدد  ؛ىاقتصاد إطارسياسة وهى فرض حل سياسى ولكن فى داخل 

 القادمة. طريقنا فى العمل خصوصا فى المراحلو  أسلوبنا فى العمل
 

الدور اللى  مإنكم قلت همتصور أنا  وبعدين اللى ،يتهيألى يعنى كل النقط حصل كلام فيهاب  عبد الناصر:
 إن احنا ؛وكل موضوع عايز مذكرة وكلام بهذا الشكل ،نكم عايزين تعملوا دراساتإفات 

 .لمجلس الوزراء ونتكلم فيها اجتماعحد الجاى نعمل يوم الأ أيام 82بناخد زى 
  ،أو يوم نخليها يوم التلات 8.. أظن يوم عدين بعد ما يرجع بعد زيارة تيتووب

لمذكرات أظن ا ..وبرضه تبحثوا اجتماعنعمل  1أو يوم  6يبقى يوم  9جى يوم يي
  ة.لها محددالمواضيع ك

كمال رفعت قال أيضا والقيسونى قال أيضا وكل واحد  السيد مرعى قال وبعديه
 .اجةحفينا هنا أظن قال كل 

 
. موضوع خاص بسياسة الأجور وفيه مذكرة .جاهزين بموضوعين الحقيقةإحنا  هو  محى الدين:

وموضوع خاص بتنظيم القطاع  ،كان ممكن تتوزع النهاردهخرت اتأبس موجودة فعلا 
.. إذا كان جتماعفعلى كل حال يعنى حسب متشوفوا ظروف الا ،تطويرهعادة ا  الخاص و 

 .ممكن 6يوم 
 

 وا لنا المذكرات.توتبع  د الناصر:عب
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الحقيقة موضوع القطاع الخاص إنه  حاجةعاوز أضيف أنا  هو بس ،نبعتها قوى ممكن محى الدين: 
 إذا كان ممكن لإنه.. لجنةيضا فى الأيدرس إنه  يعنى يحتاج

 
 الخطة وأظن.. للجنةدا  إحنا حولنا  عبد الناصر:

 
 ،معينة إجراءاتاء للخطة وفيه مذكرة فعلا موجودة.. وفيها ماهو إتحول من مجلس الوزر  :محى الدين

.. هو موضوع أكبر من المذكرة وأكبر من جراءاتمش موضوع الإهى ولكن حقيقى 
عشان يعنى فى حدود معينة  ؛بالنسبة للقطاع الخاص ةعاوز سياسة معين ،لجنة الخطة
لإنه  ؛لموجود حالياا ضعهعلى الأقل يحافظ على و إنه  ويقدر ،يشتغلإنه  يقدر يعرف

 يتدهور باستمرار. هشايفينها إن القطاع الخاص  اللى احنا بالصورة
   
 سلام عليكم. عبد الناصر:
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